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Urak és munkabérek

A mezőgazdasági termelés folytonossá­
gának fenntartása és a lehetőség szerinti 
fokozása érdekében a kormány fontos el­
határozásra jutott. Engedélyezte ugyanis 
egyes cikkek termelői árának emelését, ter­
mészetesen oly mértékben, ahogyan azt a 
termelési költségek megnagyobbodása meg 
kívánja.

A háborús feszültség természetesen a 
gazdasági életben, elsősorban a fogyasz­
tás terén s ezzel kapcsolatban a különbö­
ző cikkek ára tekintetében mutat legin­
kább eltérést a normális viszonyoktól. Az 
irányító faktorok figyelmét nem kerülheti 
el ez a fény, mert az ilyen gazdasági tü­
netekkel szorosan összefügg az ország meg 
felelő élelmezése, a kereseti viszonyok, s 
általában a nép jóléte. A fogyasztói árak 
s így az élelmezési költségek emelkedésé­
vel lépést kell tartania a munka bérének 
s általában a kereseti lehetőségeknek

A minisztertanács határozata értelmé­
ben az ipari és bányászati munkabérek te­
rén be fog következni az egészséges nivel­
láció és pedig olymértékben, ahogyan azt 
az élet szükséglete megkívánja. A kormány 
elrendelte az ipari és bányászati munka­
bérek rögzítését s az így rögzített munka­
bérek október 7-től hét százalékkal eme­
lendők. Katonás határozottsággal hang­
zik ez a kormányintézkedés, amely nem is­
mer kibúvót, utasításszerű rendelkezés ez, 
azt a parancsot tartalmazván, hogy a 
munkabérek emelendők. Nincs tehát félre­
értés, amelynek labirintusában a munkás 
vergődhet, mert itt nem arról van szó, 
hogy a munkabérek emelhetők, vagy nem 
emelhetők, hanem igenis: emelendők.

De még ezen a ponton sem állt meg a 
kormány Bár az ország dolgozó társadal­
mának igen nagy százalékát jelenti az 
ipari és bányász munkástársadalom, de 
ezentúl is sokan vannak még. akiknek eg­
zisztenciáját súlyosan befolyásolja az árak 
bekövetkezett emelkedése. Ezek közé kell 
elsősorban számitanunk a kisebb jövedel­
mű magántisztviselőket, akikről szintén . 
gondoskodik a kormány intézkedése és * 
pedig olymódon, hogy helyzetük megja- I 
vitassék. Itt is kategorikus rendelkezés­
sel állunk szemben, amelyik nem azt 
mondja, hogy a kisebb jövedelmű magán­
tisztviselők helyzete megjavítható, hanem I 
világosan és érthetően azt követeli, hogy I 
helyzetük megjavíttassék.

Egyidejűleg intézkedik a kormány az 
állami tisztviselők és alkalmazottak hely­
zetéről is. Azokról, akiknek egzisztenciája 
fixfizetéses mivoltuknál fogva nagymér­
tékben függ a gazdasági élet egyensúlyá­
tól. Amint eltolódás következik be az árak 
és a kereseti s fizetési összegek tekinteté­
ben, tornyosodnak a gondok, megneheze­
dik az élet s előállnak a súlyos zökkenők. 
Nagyon helyeseljük, hogy a kormány egy­
idejűleg intézkedik a munkabérekkel kap­
csolatban a magántisztviselőkről és az ál­
lami alkalmazottakról is. Az állami tiszt­
viselők és alkalmazottak helyzetének biz­
tosítása tekintetében az intézkedés még 
ebben a hónapban meg fog történni.

Elismerjük, hogy ezek a rendelkezések 
olyan időkben kívánnak áldozatot az ál 
Iámtól és vállalatoktól, amikor mind a 
magángazdaság, mind pedig az állam! 
gépezet kebelén belül a támasztott igények 
egész tömkelegét kell kielégíteni, mégis azt 
mondjuk, hogy a szociális és gazdasági ki­
egyensúlyozottság az állami élet legfon­
tosabb kelléke.'Itt nem lehet visszariadni 
áldozatoktól, mert a nép boldogitásának s 
a lehető jobb megélhetésének biztosítása e 
legfőbb követelmény

Féktelen kisebbségellenes 
terror tombol Romániában

Ezrével űzik ki a magyarokat a vissza nem tért erdélyi terü­
letekről — A vasgárdisták fegyverrel kényszerítik a magyarokat, 
hogy otthagyják szülőföldjüket — Gyújtogatnak és fosztogatnak a 

románok — A magyar kormány erélyes ellenrendszabályokat 
léptetett életbe

Angliában sorra pusztulnak a gyárak, hadiüzemek és vízmüvek 
Lloyd George nyiltan beismeri Anglia vereségét

Csíkszereda, október 7. (MTI.) 
Még mindig aggasztó hírek érkez­
nek a romániai magyarság helyze­
téről. Szélsőséges elemek izgatnak a 
bécsi határokon túl maradt magya­
rok ellen. Kétségbevon,iák munká­
hoz való jogukat. Állásukból munka 
helyeikről elbocsátják.

Brassóból átszökött szász fiatal­
ember beszéli, hogy a város való­
sággal kihalt. A minap nagy keres­
kedelmi és ipari gócpontjában tel­
jesen megállóit az élet. Az ország 
minden bajáért a kisebbséget okol­
ják. A szász fiatalember a rossz bá­
násmód miatt szökött meg a román 
hadseregből.

A Magyar Távirati Iroda jelenti : 
A vasárnapi bukaresti lapok szinte 
reprodukálhatatlan szidalmak özö­
nét zúdítják Magyarországra azok 
miatt a retorziós rendszabályok 
miatt, amelyeket a m. kir. kormány 
a romániai magyarság bántalma­
zása és ki üldöztetése miatt alkal­
mazni volt kénytelen.

A román lapok fékevesztett hang­
ja arra enged következtetni, hogy 
Románia a kijózanodás és békü’ési 
törekés helyett az ellentétnek ve­
szélyes kiélezésére törekszik.

Tombol a kisebbség­
ellenes román terror

Csíkszereda, október 7. A Csík­
szeredái t á borpa ra ncan oksá gná1
még mirdig nagy tömegben jelent­
keznek a menekültek. A regétből 
százas és még nagyobb csoportok­
ban érkeznek napjában többször is 
munkahelyeikről, hivatalaikból és 
műhelyeikből elüldözött magyarok. 
A katonai parancsnokságon szivet- 
szaggafó jelenetek játszódnak le. A 

menekültek kivétel nélkül lerongyo­
lódva, pénz és más érték nélkül je­
lentkeznek. Egybehangzóan állít­
ják, hogy

a Romániában uralkodó fékte­
len kisebbségi terror kergette 

el őket.
Romániában ma mindenki zöld In­
get vesz magára, még az is, akinek 
semmi köze sincs a vasgárdához. 
Mindenki parancsol és intézkedik, 
ha pedig úgy tetszik, verekedik. A 
román munkások ellenségesen lép­
nek fel a magvar nemzetiségű tár­
saik ellen, a határ felé menekülő 
magyarok azután csendőr, vagy ka- 
tonakézbe kerülnek, akik teljesen 
kifosztják.

katonai azzal ér-­

veinek, hogy úgy sincs már szük­
ségük a román pénzre. A katonai 
táborból is több százas csoportban 
érkeznek a székelyek, akik a lehe­
tetlen bánásmódról panaszkodnak. 
Saját ruhájukban hónapok óta dol­
goztatják őket erdősítési, út- és vas­
útépítési munkálatoknál. (MTI)
A magyar kormány 
ellenintézkedései

Magyarország felelős államférfiéi 
számtalan alkalommal kinyilvánítot­
ták, hogy a magyar nemzet jószom­
szédi viszonyban akar élni a román­
sággal ; a románok azonban a lojá­
lis magyar kijelentésre a legdúr- 
vább üldözéssel és a legvadabb 
úszítással válaszoltak.

Romániának meg kell értenie, 
hogy a bécsi döntőbíróság ítéletét 
nem szabotálhatja és nem szállhat 
szembe a tengelyhatalmak világos 
intencióival: Délkelet-Európában bé­
ke lesz !

A felelőtlen békebontásnak szá­
molnia kell a magyar kormány eré­
lyes ellenrendszabályaival, olyan 
retorziókkal, amelyek mindaddig fo­
lyamatban maradnak. —■ de csak 
addig — amíg Románia be nem 
szünteti a területén élő magyarok 
zaklatását.

30 napon belül 
kisajátítják a zsidók 
földjét Romániában

Bukarest, október 7. Antonescu 
államvezető tegnap zöld ingben je­
lent meg Bukarest főterén, ahol a 
román, német, olasz, japán és spa­
nyol lobogókkal díszített emelvény­
ről, 150.000 vasgárdista jelenlétében 
bejelentette, hogy szeptember G-ika 
a légionárius mozgalom napja s 
ezért a teret, ahol most ő beszél : 
Szeptember G-ika terének nevezik. 
A tömeg ezután a következő eskü­
szöveget mondta el Ant-onescuval 
együtt : „A kapitány és a nemzet 
szellemében, a király és a tábornok 
előtt fogadalmat teszünk, hogy a 
legmesszebbmenő áldozat hozatalunk 
által olyan népet és egy olyan or­
szágot teremtünk, mint a szent nap 
az égen.“

A román minisztertanács úgy ha­
tározott, hogy két hónanon belül ki­
utasítja mindazokat a zsidókat, akik 
az u’óbbi öt év alatt ..ellen nem 
őrzött I között“ b’ptck
az ország terűidére. A neiu/e.tgaz- 

dasági miniszter elrendelte, hogy a 
zsidó földbirtokokat 30 napon belül 
ki kell sajátítani s az állam birto­
kába mennek át e földterületeken 
lévő belsőségek, házak és gazdasági 
épületek is. Zár alá veszi a zsidók 
tulajdonában visZonteladásra lévő 
búza- és liszt-készleteket. Az állam 
3 százalékos kamatozású kötvénye­
ket bocsát, ki és a kisajátított in­
gatlanokért ezekkel fizet; a kötvé­
nyek azonban — egyelőre — nem 
mihatók el. Zsidók a jövőben nem 
használhatják az udvari szállító cí­
met.

A ramnicu-sarat-i börtönt, ahol 
valamikor Codreanut és társait őriz­
ték. légionárius emlékmúzeummá 
alakítják át.

Hatályon kívül helyezik a bírák 
elmozdíthataflanságtíról szóló ren­
delkezést. A légionárius tisztviselő­
nek több mint 20.000 lei fizetése 
nem lehet.

Temesvár főpolgármesterévé Ra­
du Ilie dr. ügyvédet nevezték ki. 
aki egyideig a sepsiszentgyörgyi 
gyűjtőtáborban volt internálva.

A bukaresti külföldi hírlapírók 
egyesületét betiltották.

Az Universal! közli, hogy a buka­
resti királyi palota körüli építke­
zések alatt Károly exkirály négy tu­
lajdonában levő telket 90,880.370 
leiért, adott el a kincstárnak.

Vasgárd isták 
vérengzése 

a Küküllö mentén
Kolozsvár, október 7. Ma ú jabb' 58 

Torockó-vidéki és 112 Küküllö- 
menti menekült lépte át a határt és 
jelentkezett a magyar hatóságok­
nál. Legtöbbjük egészen hiányos 
öltözetben, mindenből kifosztva ér­
kezett. Azt mondják, hogy a két Kü- 
küllő-mentén élő magyaroknak a 
vasgárdisták kihirdették, hogy vagy 
azonnal elhagyják a román uralom 
alatt maradt Erdély területét, vagy 
pedig internáló táboriul szállítják 
őket. Mivel a honctói és vetiscai in­
ternálótáborok állapotai borzalmas­
ságukban meghaladják a világhá­
ború alatt szomorú hírhedtségre 
szert tett sipótelepi haláltábor álla­
potait is, a szerencsétlen magyarok 
és székelyek inkább ('isi falvaik el­
hagyását választották. Csaknem va­
lamennyi meneküli csoportot, a vas­
gárdisták és csendőrjárőrök ha jtól- 
iák a li:if«”l'g. A küküllő-mentén 
szamot» Lauua és ház laiienkbau ÜL
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A menekülök azt mondják, hogy 
házaikat, istállóikat vasgárdista cső­
cselék előbb kifosztja és azután a 
romok eltüntetése végett felgyújtja. 
Sinus Mózes 71 éves székely gazda 
«úlyos zúzódásokkal és bordarepe­
déssel érte el a magyar határt. Ott 
összeseit, úgyhogy ott a magyar 
határvédelmi őrségnek kellett a hát- 
raszállításárél gondoskodni. Intézke­
dés történt, hogy a marosvásár- 
helyi kórházba szállítsák. Felhábo­
rító a kis ötéves Pap Ráki esete. Ezt 
a kislányt szülői törött lábbal, ölben 
hozták magukkal, mert házukból ki-

koponyafalát, úgyhogy élethenma- 
radásához nincsen remény. Holzer 
Sándor 46 éves tisztviselőt, valami 
súlyos tárggyal ütötték mellbe, úgy­
hogy szegycsontjának szilánkja be­
hatolt tüdejébe. Részletesen kihall­
gatni nem lehet, mert áthozatala 
óta önkívületi állapotban fekszik. 
Nyáridból és Küküllő vidékéről 
származó menekültekkel most ve­
szik fel azokat a .jegyzőkönyveket, 
amelyekben a legutóbbi napok alatt 
tudomásuk szerint ott elkövetett 
gyilkosságokat rögzítik le. Sokkal
többet tesz ki azonban az elhurco't 
emberek száma." Ezeknek nagyré­
szt ugyancsak nyilván meggyilkol­
ták.

A magvar uralom alá visszakerült

ÍQPOUO
fum színház
Telefon : 25**09 nzAm.

Előadások kezdete ; Hétköznap d. u.
5, 7 és 9 órakor. Vasárnap : d. u. 3, 

5, 7 és 9 órakor.

Erdély s főként a Székelyföld lakos­
ságát mérhetetlen izgalom tölti el a 
kiutasítások és állati kegyetlenke­
désekről átszivárgó hírek miatt.

Óriási légitámadás Anglia ellen

MA UTOLJÁRA :

BULLDOGG DRUMMOND 
titkos szolgálatban
IMLATTI FRAKKOR BANDITÁK 
IZGALMAS RÉMTÖRTÉNETE 

Főszereplők : JOHN LODGE. DOROTHA 
MACKAILL

MAGYAR VILÁGHÍRADÓ 
MAGYAR FALU — kullurflhn

Antonescu 
és Traján császár

Bukarest, október 7. Oriont Radio 
Antonescu tábornok a zöldingesek- 
hez intézett beszédéhen arra buzdí­
totta őket, nyújtsanak kezet és nvis-

kr-rgp'fpk. A kislány kutyáját és ba­
báját is magával akarta hozni. Egy 
Opres nevű vasgárdista lelőtte a 
kutvát és a babáért sikoltozó gyer­
mekhez hozzávágta a kemence szé­
lén álló vasalót. A súlyos vastárgy 
eltörte a kislány ballábát. A szeren­
csétlen szülőknek még azt. sem en­
gedték meg. hogy orvosi segélyben 
részesítsék a gyermeket, úgyhogy 
azt tegnap estétől ma reggelig min­
den kezelés nélkül voltak kénytele­
nek magukkal cipelni.

A Kük üllő-menti menekülök rso- 
csoportiából 3 férfit és egv nőt a 
vasgárdisták kiállítottak a ' sorból, 
mert a határ előtti faluban kenye­
ret akartak kérni. Előbb kézzel, 
majd puskatussal fenyegették meg 
a szerencsétleneket. Ezután egy 
Műdre nevű román altiszt, paran­
csára a közeli erdőbe kísérték őket. 
Sorsukról azóta nem tudnak, de mi­
vel rövidesen több lövést hallottak 
az erdő irányából., attól tartanak, 
hogy a román katonák kivégezték 
őket. Székolykereszturra, Marosvá­
sárhelyre és Kolozsvárra olyan tö­
megesen érkeznek a hontalanná leit 
magvarok, hogy az ottani hatóságok 
az ellátás lebonyolítása váget a Vö­
röskeresztes és Zöldkeresztes sze­
mélyzetet kénytelenek kérni. (MTI)

A garázdálkodó 
vasgárdísták magyar 

áldozatai
Kolozsvár, október 7. Az erdélyi 

magyar hatóságoknak súlyos gon­
dokat. okoz a románok által .kiüldö­
zött. magyarok ijesztő mértékben 
növekvő tömegeinek elhelyezése. A 
határmenti városok kaszárnyái, a 
még igénybe vehető iskolák zsúfol­
va vannak menekülőkkel. Tekintet­

tel arra, hogy legnagyobbrészílk 
olyan állapotban érkezett meg, 
hogy azonnali orvosi ápolásra szo­
rulnak és a kórházak legtöbb he­
lyen megteltek e földönfutóvá lett, 
magyarokkal, a hatóságok a magá­
nosokhoz fordultak egyes menekül­
tek ideiglenes elhelyezése végett. A 
menekültek olyan szánalmas álla­
potban lépték át a határt, hogy alig 
van család a határmenti városokban, 
ahol egy-két szerencsétlent maguk­
hoz ne vettek volna. Gondoskodás 
történt arról, hogy szükségteleneket 
és szükségkórházakat állítsanak fel. 
Csupán egyetlen ilyen hórházban, 

az T/b. szükségkórházban 91 súlyos 
állapotban levő menekültet ápolnak. 
Legtöbbjük beteg, de igen sokan se­
beik és roncsolásaik miatt állnak 
kezelés alatt.

A marosvásárhelyi körzetben ed­
dig ,1800 jegyzőkönyvet vettek fel 
az ápolás alatt levő menekültekkel 
a románok részéről szenvedett bán­
talmazásaikról. Forgács Áron 46 
éves Aranyos-menti '
arcát puska tussal

szemét műtéttel 
Fehér Ilona
Rusu Georga vasgár- 

ollóval szúrt a nvakáVa.
vnn Nyárád 
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székelynek fiz 
úgy öszezúzták.

kellett
18 éves

hogy egyik 
eltávolítani, 
■varrónőnek 
•lista szabó
Igen súlyos ........... ..
menti menekülők által áthozott 61 
éves özv. Marosa Jánosnónak, akit 
gerehlvével sújtottak fejhe a garáz. i 
rlálkodó vasgárdisták. Á gereblye ,? | 
foga szétütötte az özvegyasszonj I

Berlin, október 7. (Német TI.) A véd­
erő főparancsnoksága közli :

. Október 6-ikán és az október 7.-ikére 
virradó éjjel a rossz időjárás ellenére is­
mét sikeres támadásokat intéztünk Lon­
don és más délangliaí célpont ellen. Lon­
donban egy nagy gázgyár felrobbant, 
utána pedig hatalmas tűz keletkezett. — 
Ezenkívül sikerült egy vízmüvet is súlyo­
san megrongálnunk.

Egyes repülőgépek töbh délangliai hadi­
üzemet megtámadtak és kazánházakat 
felszerelési csarnokokat. pépeket, kész 
gyártmányokat és készleteket semmisítet­
tek meg. Pályaudvarokat és pályateste­
ket többízben nehéz űrméretű bombatalá­
latok értek. Bomhatalálat következtében 
néhány repülőtéren több csarnok beom­
lott. snk repülőgépet pedig homhatalálaf- 
tal és gépfcgyvertüzzel a földön semmisí­
tettünk meg.

Azok a támadások, amelyeket több, Lon­
dontól délre fekvő csapattáborok ellen in­
téztünk. tartós hatásúaknak bizonyultak. 
A barakokban és a legénységi szállásokon 
több telitalálatot figyelhettek meg pilótá­
ink. Thanicshavenben és Port Victoriáhan 
a homhatalálafnk nyomán újabh hatalmas 
tüzek keletkeztek. Támadásokat intéztünk 
továbbá a déli és délnyugati partokon levő 
kikötőherondezések ellen is.

A légi harcokra a rossz időjárás követ­
keztében nem került sor.

Dánia nyugati partvidékén ellenséges 
repülőgépek támadást kíséreltek meg két 
német előőrs-hajó ellen. Egy ellenséges 
gépet lelőttünk, a többieket pedig visszaté­
résre kényszerítettünk.

A délangliai hadiüzemek megtámadá­
sánál bátorságukkal különösen kitűntek 
Frank. Braun. Friemer, Kuchn főhadna­
gyok és Wolff törzsőrmester. (MTI.)

12 órás légiriadó Londonban
Berlin, október 7. (Német TI.) London­

ban vasárnap volt eddig a leghosszabb 
légiriadó. Nyolc órától 20 óráig német gé­
pek repültek át a város felett s különböző 
méretű bombákat dobtak le.

Hétfőn a kora reggeli órákban már is­
mét felszálltak a német harcigépek, hogy 
folytassák az előzőnapi támadásokat.

Stockholm, október 7. Az elmúlt huszon­
négy óra alatt rendkívül megerősödtek 
London ellen a német légihaderő támadá­
sai. A metropolis fölött tegnap olyan erős 
volt a léqelhárító tüzelés, amilven még a 
háború kitörése óta soha, mégis egyetlen 
repülőgép lelövését sem jelentik. A néme-

fék most egyre gyakrabban használják 
nehéz, sőt legnehezebb bombáikat, elvan 
erejű töltéssel, hogy például a Themze- 
menfi dokkbr.rendezések közelében egy 
inartelenet ért telitalálat harminc házat 
tüntetett el a föld színéről. Méternyi vas­
tag külső falak omlottak össze.

Lord Baeverhrook felhívást intézett a 
lakossághoz, hogy lelőtt német repülőgé­
pek alkatrészeit senki ne vigye el. „mert 
minden darabjuk értékes Anglia számára 
s minden elveszett rész az angol ellenál­
lást gyöngíti.“ Semleges moqfiavelök íté­
lete szerint a felhívás már Anglia repülő­
géphiányáról tanúskodik.

Anglia megnyitja a burmai utat
Tokió, október 7. (Német TI.) A „To­

kyo Asahi Shimhun" hanoi különtudósi- 
tó.ia szerint a japán légirajnak a hanoi 
repülőtéren történt leszállása következté­
ben a japán légierő immár uralja a 
Csungking és Burma között fekvő Junnan 
és Kveicsu kínai tartományokat. Ez 
írja a tudósitó életveszélyes fenyege 
test jelent Csangkaisekre. Még ahban az 
esetben, ha az angolok megnyitnák a bur­
mai utat, a japánok könnyűszerrel intéz­
hetnek bombatámadásokat a Hanoiba ve­
zető utak ellen. Elegendő a 
nyolult szerkezetű hidak 
hogy a tornáimat hosszabb 
nitsák. (MTI.)

Róma, október 7. (MTI.) 
nale d* Italia San Sehastlanon át értesül, 
londoni mértékadó körök véleménye sze-

fontos és bn 
elpusztítás»

időre megbé-

Mint a Gior-

rint az angol kormány kedden fogja érte­
síteni a washingtoni, tokiói és moszkvai 
kormányt, hogy október 17.-én ismét meg­
nyitja az úgynevezett burmai utat, ame­
lyen át a Csangkaisek kormány utánpót­
lásokat kaphat. Abban a körülményben, 
hogy Anglia erről az elhatározásáról a 
moszkvai kormányt értesíti, annak jelét 
látiák. hogy London szeretné megjavítani 
a kapcsolatait Moszkvával. Ugyancsak a 
Giornale d Italia sanghai jelentése sze­
rint a thailandi kormány elhatározta, 
l’ogy ultimátumszerűén követeli a vichy- 
knrmányfó! Indokína északnyugati szög­
letének a Luang-Poang területnek átadá­
sát. Eret a területet 1893 ban csatolták az 

hiszik, hogv a 
lépését Ja-

annami császárságból. Azf 
thailandi kormánynak ezt 
pán Is támogatja.

Olasz gyorsnaszádok sikerei
Valahol Olaszországban, október 7. Az 

olasz főhadiszállás 122. közleménye :
A 121. közleményben említett gyors- 

naszád-hajórajunk még egy ellenséges ten­
geralattjárót elsüllyesztett.

A Vörös-tengeren egyik légialakulatunk

Oívatos Őszi női | 
■ »» m __
bőrkeztyüt 

elegáns retikffiit 

Tóthfalussy 
bőröndös szaküzletéböl szerezze be
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a

sák meg szivüket minden jó román- 
nak, hogy foglaljanak egybe min­
den bizakodást és mindén erőt s 
alapozzák meg mindörökre újjáépít, 
ve a nemzetet.

Antonescu beszéde befejező részé­
ben zélzást tett az Esz.ak-Erdélyben 
„szenvedő“ románokra :

— Tudniuk kell, — mondotta — 
hogy Szent István koronájának jo­
gaira mi azokkal a jogokkal válasz 
Imik amelyeket a nagy Traján csá­
szár babérkoszorúja ruházott tiánk.

Tiíea TáHidonba 
romáin ellen- 

kormányt alakit?
Róma, október 7. Mint, a Popölo 

di Roma bukaresti tudósítója jelen­
ti. odaérkezett hírek szerint Churc­
hill arra törekszik, hogy Londonban 
román ellénkormányt létesítsen. — 
szemben a bukaresti román kor- 
mánnyal.

Titulescut állítólag felszólították, 
hogy vegven részt ebben a kmdoni 
román ellonkornián.vban. ,\z ellen­
kormányt hír szerint Tilea volt lon­
doni román követ szervzei. aki 
visszahívása után nem volt hajlandó 
visszatérni Romániába.

A román minisztertanács 
zsidóellenes intézkedései

október 7. (Budapest 
tudósító;) Antonescu tábornok el- 

■1 minisztertanács volt, 
a következő határozatot 

Zsido cégektől elveszik az 
uíllitó címet és azt. ezentúl 

csakis keresztények használhatják. 
Mindazon zsidó számára, akik az 
utolsó öt évben meg nem engedett, 
módon az országba beszivárogtak, 
két hónapi határidőt adnak, herny 
az országot elhagyhassák. Akik nem 
lesznek eleget, azokat a felállítandó 
gytífőtáborokba helyezik, ahol saját 
költségükön, vagv a hitközség kö’t- 
segén gondoskodhatnak ellátásuk­
ról. mert a román államnak ilyen 
költségre nincs fedezete. Törvény­
rendeletet adott ki a miniszterta­
nács. amelyben kimondják, hogy 
mindazok a román állampolgárok, 
’•kik külföldön a román államrend- 
s-<er ellen működnek, hazaárulóknak 
r és ilyen alapon részes!-

fendők büntetésben. Főként a vo't 
állami méltóságok viselőiéről van 
szó.

nöklésé vei 
amelyen a

bombázatt egy cirkálótól és (. ___
hóinktól kísért ellenséges hajókaravánf.

Kelct-Afrikában járörtevékenységet foly­
tattunk Kassala felett és El Zuan szaka­
szán, Om Agertöl nyugatra.

Ellenséges repülők bombázták Gallaba- 
tot. ahol négy aszkárit megöltek és hat 
másikat megsebesítettek.
Masszaua és Mctema ellen végrehajtott 
légitámadások következtében három ben- 
szülött meghalt, kettő megsebesült és né­
hány kunyhó elpusztult.

Savona környékén egy ellenséges ten­
geralattjáró bukkant fel. amely néhány 
ágyúlövést intézett a városra. Egy pár ma­
gányosan álló házat találat ért. egy em­
ber mcrjhnlt. hat pedig megsebesült, a 
lakosság köréből. Az anyagi kár csekély

Róma, október 7. Serano Suner spa­
nyol belügyminiszter Olaszország ellia- 
"Vásnkor lelkes hangú tívlrntof Intő - 
zott Clano grófhoz, aki szívélyes hangon 
válaszolt,

lorpedórom-

Az Otumlo.

Vígszinház mozgó
A legremekebb francia filmszínész 

FERNANDE!
■ „Potyautas" főszereplőjének leg- 
, újabb vígjátéka :

Érdemes 
örökölni?

JULES BERRY — ELVIRE 
POPESCU a többi főszerepben. 
Csak 16 éven felüliek részére 

bemutató mai
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A Kormányzó és hitvese 
o Székelyföldre utazott

a tanonc szerződés kötésének Idejét meg­
állapító miniszteri rendelet kiadását, a 
kötelező kér. testületek szervezéséről szó 
ló törvény megalkotását, a lugkórendelet 

tel kapcsolatban a hulladék zsíranyag 
gyűjtésének sürgős megszervezését.

Kontsek László elnök zárószavalval ért 
véget az ülés.

Budapest, október 7. (MTI.) A 
Kormányzó úr öföméltósága, a Fő­
méltóságú Asszony vasárnap este a 
Székelyföldre utazott. A Főméltó, 
ságú pár hétfőn délelőtt 9.45 órakor 
gépkocsin a szászrégeni vasúti ál­
lomásra érkezett. Itt a Kormányzó 
ellépett az állomás terén felállított 
díszszázad előtt, majd fogadta a vá­
rosi és járási katonai parancsnoksá­
gok vezetőinek és a hadsereg mellé 
beosztott székelyföldi kormánymeg­

Gömbös Gyula emlékének áldozott' 
vasárnap az egész nemzet |

Kegyeletes gyászünnepélyek a kerepesi-úti sírnál

Budapest, október 7. Vitéz Gömbös 
Gyula halálának negyedik évfordulóját az 
egész magyarság kegyelettel, a hála és a 
tisztelet jegyében ünnepelte meg. Vasár­
nap már a kora reggeli óráktól kezdve 
egymásután érkeztek a különböző csopor­
tok. Korán reggel a Gömbös kormány volt 
miniszterei, majd fél 11 órakor a Gömbös 
Gyula alapította sajtóvállalatok képviselői 
és munkatársai tisztelegtek Gömbös Gyula 
kerepesi-úti sírjánál.

A Magyar Élet Pártjának küldöttsége 
Teleki Pál gróf miniszterelnök vezetésé­
vel vonult ki a sírhoz. Itt Bárczay János, 
MÉP ügyvezető alelnök beszéde után Te­
leki Pál gróf miniszterelnök helyezett el 
koszorút.

— A Te erős hitedből, a régi igaz ba­
rátságból, a régi szerétéiből merít erőt a 
kormány a további munkára, — mondotta 
a miniszterelnök.

A Nyilaskeresztes Párt tisztelgése után 
a Társadalmi Egyesületek Szövetsége ál­
lni rendezett kegyeletes emlékünnepélyen 
Ronczos Miklós államtitkár mondott be­
szédet.

— Igehírdető prófáta volt, akinek pró­
féciája beteljesedett, — mondotta a többi 
között. — Ezért lett halála után halhatat­
lan vezére a magyar nemzetnek.

A küldöttségeken kívül igen sok magán­
ember I» felkereste Gömbös Gyula sírját, 

1 Posztót s szövetet
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Debrecen város téli tüzelőanyag 
ellátása ügyében 

lépéseket tesz a Debreceni Kereskedő 
Társulat

A Debreceni Kereskedő Társulat hétfőn 
este 7 órakor tartotta ez évi rendes köz­
gyűlését. A gyűlésen Kontsek László al­
elnök elnökölt és a Hiszekegy elmondása 
után kegyeletes szavakkal emlékezett meg 
a Társulat kiváló elnökéről, Kardos Gyu­
láról és bejelentette, hogy a Társulat Kar­
dos Gyula halálának évfordulóján, decem­
ber 31.-én, külön emlékünnepség kereté­
ben fog hódolni emlékének, s ugyanekkor 
fogja leleplezni az elhunyt elnök arcképét.

Ezután az elnök lelkes szavakkal szólott 
Kelet-Magyarország és Észak-Erdélynek 
az anyaországhoz való visszatéréséről, hó­
dolattal emlékezett meg a Kormányzó 
Úrról, akit a közgyűlés nagy tapssal, fel­
állva ünnepelt. Kontsek László elnök ki­
fejezte azt a reménységét, hogy Debrecen 
város nagy fejlődésnek néz elébe, az új 
helyzet Debrecen kereskedői és iparosai 
szempontjából igen nagy munkára köte­
lez, aminek azonban a debreceni kereske­
dők és iparosok örömmel néznek elébe.

Vázlatosan jellemezte a lefolyt négy 
esztendőt, ezeknek nagy küzdelmeit, ér­
dekképviseleti törekvéseit, majd a tetszés­
sel fogadott elnöki megnyitó után dr. De- 
mény Alajos kamarai titkár terjesztette 
elő a ciklus-záró jelenfést. Vázolta a leg­
főbb érdekképviseleti iskolai eseménye­
ket. majd az elkövetkező év célkitűzéseit. 
A beszámolót a közgyűlés tapssal fugád 
fa.

Melegen ünnepelte a közgyűlés a meg­
jelent Sesztina Nagybákay Jenő elnököt, 
a Társulat tiszteletbeli tagját, aki a Tár­
sulatot a közelmúltban lefolytatott tárgya­
lásain, amelyek az iskolák sorsát a leg­
közvetlenebbül érintették, a legnagyobb 
odaadással támogatta. Markovits Ignác al­
elnök előterjesztésében elfogadta a köz­
gyűlés az 1939 40. évi zárószámadást, a 
költségelőirányzatot, majd megválasztotta 
a társulat új választmányát és a szám­
vizsgáló bizottságot. A választmány még 
e héten összeül és megválasztja az elnök­
séget.

Ezután vitéz dr. Dávid Géza indítvá­
nyára a közgyűlés a Társulat tiszteletbeli 
tagjául választotta mcg Ferenczy Károlyt, 
a társulati iskolai felügyelő bizottságnak 
14 éven át volt elnökét, akit Budapestre 
költözése akadályoz meg abban, hogy to­
vábbra is betöltse ezt a tisztet. A Társulat 
az indítványt lelkes egyhangúsággal fo­
gadta el.

Gaszner Géza a Társulat volt kiváló fő­
titkára szólott hozzá a Társulat jelentésé­
hez és a zárószámadáshoz. Elismerését fe­
jezte ki a végzett munkáért.

Dr. Demény Alajos javaslatára a köz­
gyűlés elhatározta, hogy felterjesztésben 
kéri Debrecen város tüzelőanyaggal való 
ellátásának biztosítását, kéri az üzleti zár­
óráról szóló és már készen levő törvény 
javaslatnak előterjesztését és («tárgyalását

bízottnak, dr. János Áron képviselő­
nek jelentését. Utána barátságosan 
elbeszélgetett a megjelentekkel. Né- 
hány perccel tiz óra előtt a Főméltó­
ságú úr és a Főméltóságú Asszony 
beszállt az állomáson várakozó kü­
lönvonat szalonkocsijába. Pontban 
tíz órakor indult el a vonat Sékel,v- 
föld felé, ahol nagy szeretedül várja 
magas vendégeit a felszabadult szé­
kely nép.

s mire besötétedett, már egész virághegyek 
borították a nagy magyar sírját.

Este a TESz. a Gellért szálló nagyter­
mében nagyszabású Gömbös Gyula emlék­
vacsorát rendezett. amelyen Uzdóczy 
Zadravetz István püspök pohárköszöntője 
után Radocsay László iqazságügyminisz- 
ter mondott emlékbeszédet.

Fájdalmas szavakkal emlékezett meg a 
négy évvel ezelőtti szomorú, hegyeshalmi 
fogadtatásról, majd így folytatta :

— Gömbös Gyula lelkét nem lehet ele­
mekre bontani, mert benne az eszmeter­
melő és eszmét szolgáló ember teljesen 
összeforrt. Egész élete az áldozatos szol­
gálat és a céltudatos harcos sajátszerűen 
harmonikus összetétele volt.

— Nagy elhatározásai mindig ihletsze- 
rüen támadtak fel lelkében. Ez az ihlet 
mutatta meg neki a programszerű revízió 
útját is, amelyet ő nevezett el Berlin 
római-tengelynek. Ott volt a tengely böl­
csőjénél és növekvő reménységgel, biza­
kodva látta annak megizmosodását és Eu­
rópa új elrendezésében döntő szerepét. 
Gömbös Gyula él és ott volt velünk Ko­
máromban, Kassán. Ungvári. Szigeten. 
Váradon, Kolozsvárt és Marr-”'-őrhe­
lyen I

A jelenlevők nagy tapssal fogadták az 
igazságügyminiszter beszédét és felállva 
hódoltak Gömbös Gyula emlékének.

Formális ülés a Házban
Budapest, október 7. A képviselőház 

hétfőn csupán rövid ülést tartott a felső- 
ház üzenetének átvételére.

Szinyei-Merse Jenő alelnök nyitotta 
meg az ülést 10 óra nyolc perckor s be­
mutatta a felsőház elnökének átiratát, 
amelyben tudatja, hogy a románok alól 
felszabadult keleti és erdélyi országré­
szek a Magyar Szent Koronához való visz- 
szacsatolásáról és az országgal egyesíté­
séről szóló törvényjavaslatot a képviselő­
ház szövegezésében változatlanul elfo­
gadta.

A Ház a bejelentést tudomásul vette és 
a törvényt a további alkotmányos eljárás 
céljából a miniszterelnöknek küldte meg.

Az alelnök bemutatta ezután Imrédy 
Béla levelét, amelyben a Ház egyes bizott­
ságaiban viselt tagságairól lemond. A 
Ház a lemondást tudomásul vette.

A mai ülés napirendjén más tárgy nem 
lévén, az elnök javasolta, hogy a legkö­
zelebbi ülést holnap délben 12 órakor tart­
sák. a további teendők felől való határo-
zathozalal céljából.

MA LEHET HUST VÁSÁROLNI
A polgármester keddről csütörtökre tette át a hústalan napot az orszá­

gos vásár miatt
A hústalan napokról október el- 

'•éjén megjelent rendelet úgy intéz­
kedett, hogy a hústalan napot hét­
főn. kedden és pénteken kell tar­
tani. A rendelet a polgármestert 
felhatalmazza arra, hogy ott, ahol a 
hetivásár vagy országos vásár a 
hústalan napokra esik, a hústalan 
napot más napra helyezze át. A ke­
reskedelmi és iparkamara a rende­
let alapján előterjesztést intézett 
Debrecen város polgármesteréhez 
és két kérést terjesztett elő. [

Az egyikben azt kérte, hogy a
i— I

Az aradi vértanuk emlékünnepe 
a debreceni középiskolákban

Az egész ország diáksága kegyelettel ülte meg október 6-át
A debreceni középiskolák, miként 

a múltban, úgy az idén is kegyelet­
tel emiéákezett meg az aradi vérta­
nukról. A kegyeleti stafétafutó ver­
seny ugyan nem a hagyományos 
keretek között folyt le, amennyiben 
most Nagyváradra indult a staféta, 
de mindamellett az iskolák megta­
lálták a módját, hogy méltóképp 
emlékezzenek meg erről a napról.

Az ünnepségek egyrészét az egves 
iskolák udvarán, másrészt a díszter­
mekben folytak le. Igen szép volt a 
kollégiumi diákság ünnepélye a 
Kollégium udvarán, hasonlóképpen 
a református főgimnázium, a pia­
rista, az állami „Fazekas Mihály“ és 
a gyakorló gimnázium, a Dóczi és 
Sve'tits leánynevelő intézetek, vala­
mint a fiúi és női felsőkereskedelmi 
iskola ünnepélye. Az egyes iskolák 
növendékei előzőleg istentiszteleten 
vettek részt és azután vonultak az 
ünnepély színhelyére. Az ünnepsé­
gek műsorán szerepelt a Himnusz, 
a Szózat, valamint az ifjúsági szó­

A Ház az elnöki javaslatot elfogadta s 
ezzel a mintegy párperces ülés véget ért.

Beszámoltunk már arról, hogy vitéz 
Imrédy Béla és vitéz Jaross Andor kilép­
tek a Magyar Élet Pártjából. Hétfőn dél- 
clőttig a következő képviselők jelentették 
be a Magyar Élet Pártja országos elnö­
kének kilépésüket : Kunder Antal, Nagy 
László, Mester Miklós, Oláh György, Hor­
váth Ferenc és Börcs János.

A képviselőház mai ülésén Teleki Pál 
gróf miniszterelnök előreláthatólag meg­
teszi előterjesztését az erdélyi képviselők 
behívására vonatkozóan, amely fölött a 
szerdai ülésen határoznak. A behíváshoz 
országos határozatra van szükség és 
ugyancsak szerdán ül össze a felsőház is, 
hogy a képviselőház döntése után a maii’ 
hozzájárulásával a behívási határozott 
országos határozattá emelje. Ennek alán­
ján történik meg a visszatért országrész 
képviselőinek behívása. A hatvanhárom új 
képviselő a csütörtöki ülésen ünnepélyes 
keretek között vonul be a képviselőházba.

keddi kirakodó országos vásár miatt 
a hústalan nanot csütörtökre, azaz 
október 10-re helyezze át. A kamara 
második kérése az volt, hogy a 
keddi napokra eső hetivásárok 
miatt a keddi nanra eső hústalan 
napot a lövőben szerdai napra he­
lyezzék át.

A polgármester egyelőre az első 
kérelmet teliesitette s így ezen a hé­
ten a hústalan nan kedd helvett 
csütörtökön lesz. A másik kérésre 
vonatknzó'ag a polgármester még 
nem döntött.

nok (legtöbb helyen önképzőkört el­
nök) emlékbeszéde, ezenkívül szava­
latok egészítették ki a műsort.

A diákság egyébként országszerte 
nagyszabású ünnepségeket rende­
zett az aradi vértanuk ünnepén. 
Budapesten a különböző egyetemi 
alakulatok megkoszorúzták a Páz­
mány Péter téren lévő egyetemi hő­
sök emlékművét, utána pedig ha­
sonlóképpen koszorút helyeztek cl 
az Országzászló talapzatán. Ezután 
kezdődött a tulajdonképpeni ünne­
pély a Vígadóban, melyen több szó­
noklat, szavalat és énekszám hang­
zott el. Lélekemelő ünnepséget 
rendezett még a fővárosban az 
Aradi Szövetség, a Délvidéki Ott­
hon,, az Ereklyéi* Orsp.ágzászló 
Nagy bizottsága és több más egyesü­
let. Az ünnepségek színvonalát em­
elték az Erdély különböző részeiből 
befutó kegyeleti staféták.

Az egyes vidéki városokban Is 
rendeztek kegyeleti ünnepségeket.
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Lloyd George:
Mifiders fontos kérdésben 
vereséget szenvedtünk

orgona beszerelteté- 
görögkatólikus temp- 

szokásban az orgona 
nyomán azután több

Akkor-
rendeztek aBuenos Aires.október 7. (Stefani.) A 

Reuve Criticában Lloyd George nyíltan be­
ismeri Anglia vereségét és tehetetlenségét.

A háború kezdete óta vereséget szen­
vedtünk minden fontos kérdésben — írja 
Lloyd George —, mert képtelenek voltunk 
megérteni bizonyos dolgokat, képtelenek 
voltunk ezeket helyesen megítélni és kép­
telenek voltunk elhatározni magunkat. 
Magunk adtuk meg az ellenségnek a lehe­
tőséget arra, hogy minden alkalommal 
győzedelmeskedjen. Szövetségeseinkkel és 
a semleges országokkal folytatott tárgya­
lásainkban mindig lemaradtunk és azok 
siralmas kudarcokra vezettek. Itt nemcsak 
azoknak a határoknak garantálásáról be­
szélek, amelyeket nem tudtunk megvédel­
mezni, kudarcot vallott Oroszországgal va­
ló megegyezésünk kísérlete Is, ahol Né­
metország megelőzött bennünket. Ez az 
egyezmény megváltoztatta a háború vala­
mennyi gazdasági, katonai és diplomáciai 
kilátásait. Kezünkben volt a biztos győ-

zelem s ez a helyzet gyökeresen megvál­
tozott. Kénytelenek vagyunk egy kétség­
beesett harcba belemenni és már nemcsak 
birodalmunk és Afrika megtartásáért kell 
kiizdeniink, hanem saját hazánkat kell 
védenünk.

Lloyd George a továbbiakban megemlék- 
szik arról, hogy Angliának sikerült ki­
hívni maga ellen a norvégek gyűlöletét és 
még nem tisztázta álláspontját Vichyvel 
szemben sem. Angliának egyedüli szövet­
ségese most azon az úton van, hogy Ang­
lia legveszedelmesebb ellenfelévé válik. A 
dakari incidens esztelen cselekedet volt s 
a gibraltári francia megtorlás nagy csa­
pást mért Británnia tekintélyére. Anglia 
diplomáciai téren vereséget szenvedett a 
Balkánon és Egyiptom segítségét és tá­
mogatását sem tudta megszerezni. Lloyd 
George cikke mély benyomást keltett Ar­
gentína közvéleményében és politikai kö­
reiben. (MTI.)

cselekedete volt az 
se. Azelőtt ugyanis 
lomokban nem volt 

(használata. Példája
egyház hasonlóképpen cselekedett, 
tájban több hangversenyt is

> templomban, amelyek mindenkor nagy ér­
deklődést keltettek.

Innen kezdve az egyházi élet is nagyobb 
méreteket öltött. A hívek lelki életében 
nagy szerepet játszottak az ekkortájt ala­
kult különféle vallásos egyesületek, mint 
a Vasvári Pál Kör, Legényegylet stb. 
Ezeknek is nagy érdemük van abban, hogy 
a hívek száma az utóbbi 30 év alatt 600- 
ról 6000-re emelkedett.

A vasárnapi ünnepi nagymisén zsúfolá­
sig megtöltötték a templomot, a görögka-

NŐI bőrkesztyűk
P 4'5O-töl

TófhfalnssynálPiac-u. 40,
tólikus hívek. A nagymisét Papp Gyula 
szentszéki tanácsos pontifikálta fényes 
papi segédlettel. A templom belsejét 
egyébként erre az alkalomra a hívek ál­
dozatkész adakozása folytán szépen kifes­
tették, hogy ezzel is emeljék az ünnepélyes 
aktus fényét. Az ünnepélyes nagymise vé­
geztével körmenet volt a templom körül, 
melyen az. egyes egyesületek zászlóikkal 
vonultak fel.

Országos razzia az árirágiták és élelmiszer 
rejtegetek ellen

Oszi divat bőrkeztyük.
mar P 3.80-tól aka£ó Hamerli J. ár
_______________________Gambrinus átjáró.

Október 20.-ig meghosszabbították 
az Erdélybe utazás korlátozását
Budapest, október 7. (MTI) A m. kir. 

honvédvezérkar főnöke az Erdélybe való 
utazási korlátozások határidejét október 
20-ig meghosszabbította. A beutazásra 
vonatkozólag azonban a következő könv- 
nyftéseket engedélyezte :

1. A katonai tényleges és nyugállomá­
nyú ser-mélyek, csendőrök és ezek iga.

Dr. Baróthy Pálhoz, a budapesti ügyész­
ség elnökéhez egymásután érkeztek b! ■ 
zalmas feljelentések, amelyek arról szól, 
nak, hogy az ország különböző részei­
ben egyes kereskedők különböző köz­
szükségleti cikkeket részben elrejtenek, 
részben pedig a megengedett árnál ma­
gasabban adnak el. A főügyész meghízta 
a valutaügyészségen dr. Kotsis Miklós 
alelnököt a tömeges feljelentések meg­
vizsgálásával. Kotsis alelnök utasítására 
dr. Tóth Sándor detektívfelügyelő a hoz­
zá beosztott detektívekkel együtt Pest­
vármegye különböző helyein razziát tar­
tott, majd Törökszcnfmiklósra ment el a 
repülőcsoport, ahol országos vásár volt. 
Ott végigrazziázták a henteseket, mészá­
rosokat, majd Ahonyha mentek, azután 
Dunakeszi-Alagon, Újpesten. Fóton. Pest-

ujhelyen és Ráhospalotún folytatták a 
razziát. Többek ellen megindult a bűn 
vádi eljárás. A valutaügyészségen most 
soron kívül folytatják le a vizsgálatot, 
hogy a visszaesők mielőbb az uzsora, 
bíróság elé kerüljenek. Értesülésünk sze­
rint a repülőrazziákat az ország minden 
részében folytatni fogják.

FERENCJÓZSEF
KESERŰ VII

zott hozzátartozói utazási igazolvány nél­
kül, személyazonossági, vagy arcképes 
igazolvánnyal a záróvonalat átléphetik. 2. 
Tényleges szolgálatban álló tisztviselők 
utazására nézve az 1. pontban foglaltak 
az érvényesek. 3. Minden más polgári 
személy számára a beutazás az eddigi 
gyakorlat szerint történik.

A Duce Eszak-Olaszországban
Verona, október 7. (Stefan).i A Duce 

ma délelőtt meglátogatta a teljesen gépe, 
sftett torinói és pasubioi hadosztályokat. 
Érkezésének hírére " " 
tömeg szállta meg 
valamint 
tereit. A 
érkezett 
folytatta útját és 
Padovába. Monsclicénél tartott szemlét a 
torinói hadosztály felett, amelynek útja 
gazdag, dicsőséges fegyverténvekben

Veronába menet a Duert ' az útbaeső

A magyar kormény zár alá vette 
az erdélyi múzeumokból és közgyűjtemé­
nyekből eredő iratokat és értéktárgyakat

A romáitok áruha bocsátották és elkótyavetyélték még a múzeumi tár­
gyakat is

a városok 
Dticc 8.30 
Velencébe.

mindenütt hatalmas 
a vidék országijait, 

. és falvak utcáit és 
órakor repülőgépen 
ahonnan gépkocsin 

».15 órakor érkezett

városok. falvak közönsége mindenütt 
nagy lelkesedéssel üdvözölte. Veronában 
megszemlélte a pasubioi hadosztályt, _
amelynek két gyalog, és egy tűzérezrede 
resztvett az első afrikai hadjáratban és 
a világháborúban. Ezután a műszaki lak­
tanyát tekintette meg. A laktanya udva­
rain és terein összegyűlt katonák rend, 
ki'iil lelkesen köszöntötték. A nani pro 
ram befejeztével a Duce a repülőtérre 
ment, beszállt repülőgépébe, amelyet sze­
mélyesen vezetett és 12.40 órakor útnak 
indult. (MTI)

Szokatlanul nagy érdeklődés előzi meg 
a Fiedel-trió október 3.-i koncertjét

A Zenekedvelők Köre a mostani 
rendkívül nehéz viszonyok között is 
mindent megtesz, hogy -a legkitű­
nőbb művészeket és együtteseket 
szerepeltesse koncertjein.

A Fiedel-trió vasárnapesti hang­
versenye, egyike lesz a legutóbbi 
évek kiemelkedő debreceni zenei 
eseményeinek. A közönség a hang­
versenyről közzétett első hírek után 
nyomban megkezdte a iecvek és 
bérletek kiváltását

A műsoron a gótika és a re- 
naissance-kor legszebb kamarazene­
alkotásai vannak, ámeneket régi

rajzok és írások alapján rekonst­
ruált eredeti hangszereken ad elő 
együttes, Ernst Conrad Haase ba­
riton ének es közremíí kód ésével.

Tekintettel a koncert iránti naEjv 
érdeklődésre, a Kör ezúton is kéri 
a múltévi bérlőket, hogy bérleteiket 
mielőbb szíveskedjenek kiváltani, 
mert a tavalyi helyeket csak 10-én. 
déli 12 óráig tartja fenn. Jegyek és 
40—50 százalékos kedvezményt je­
lentő bérletek a Csáthy könyvke­
reskedésben válthatók, már 1.20 
P.en 2ÖS-IÓszletekre ja.

Nagy pompával ünnepelte meg a görögkatólikus 
egyház a debreceni templomszentelés 
harmincadik

Vasárnap volt 30 éve annak, hogy a 
debreceni görögkatólikus templom a város 
és az állam támogatásával felépült. 1910 
előtt ugyanis a debreceni görögkatólikus 
hívek nem alkottak önálló egyházat, ha­
nem a hajdúböszörményi egyházhoz tar­
toztak Ekkor mindössze 600 hívő volt vá­
rosunkban, akiket azután Papp János tb. 
kanonok, főesperes szervezett egyházzá és 
kieszközölte, hogy templomot kapjon az 
új egyházközség.

A femplomépítésnél hathatós támogatást 
nyújtott Debrecen városa éppúgy, mint az

évfordulóját
akkori magyar kormány. A város adomá­
nyozott helyei a templomnak, az iskolá­
nak, valamint a parochial!« lakásoknak, 
azonkívül egymillió téglával is hozzájá­
rult az építéshez. A honvédelmi miniszté- j 
rium adományából szereztek be harangot | 
a templom szamára, a padok elkészítésé­
hez pedig a földművelésügyi minisztéri-

. nm adott faanyagot.
Tapp János áldásos munkáját méltó­

képp folytatta öccse. Papp Gyula szent­
széki tanácsos, a debreceni görögkatóli- I 
ku« egyház jelenlegi feje. Nagyszabású I

Budapest, október 7. (MTI) A Buda­
pesti Közlöny legközelebbi száma közli a 
ni klr. minisztériumnak a keleti és er­
délyi területek levéltáraiból s egyéb köz­
gyűjteményeiből eredő iratok kötelező 
bejelentéséről szóló rendeletét, valamint 
az említett közgyűjteményekből kikerült 
iratok és egyéb tárgyak bejelentése és 
beszolgáltatása tárgyában a magyar tár­
sadalomhoz Intézett felhívást.

A minisztérium fentebb említett rende­
leté kötelezi a természetes személyeket, 
egyesületeket, társaságokat, intézetekért 
és egyéb jogi személyeket, hogy a tulaj­
donukban, vagy birtokukban lévő azokat 
az iratokat, könyveket, képeket, metsze­
teket, fényképeket, folyóiratokat, művé­
szi vagy történeti emlékű egyéb tárgya­
kat. amelyek feltsmerhetőleg, vagy fel. 
tfhelőleg a keleti és erdélyi területek 
vármegyei, városi és egyéb levéltáraihoz, 
könyvtáraihoz, vagy más gyűjteményei, 
hez tartoztak, folyó évi december hó' 1. 
napjáig az Országos Levétlárnak (Buda­
pest, Bécsikapu-tér 4.) írásban jelent 
sék be.

A bejelentés alá eső iratokat stb. és 
egyéb tárgyakat hatósági zár alá helye, 
zettnek kell tekinteni s azokat a bejeién, 
tő megőrizni és a romlástól megóvni kö­
teles. A bejelentés alá eső tárgyakra a 
Magyar Nemzeti Múzeum, a M. klr. Hndl 
múzeum, a m. kir. Államkincstár, az Er 
délyi Múzeumegycsület, vagy a köztes­
tület, amelynek birtokából azok kikerül 
lek, az 1941. évi december 31. napjáig 
vételi jogot gyakorolhat. A vétcü jog 
gyakorlása esetén készpénzbeli kárpótlás 
jár annak, aki az iratot, vagy más tár­
gyat átadja. Ha a bejelentett tárgyakra 
a fent említett köztestületek egyike sem 
gyakarol vételi jogot, a bejelentett tiirgv 
a hatósági zár alól felszabadul.

A minisztériumnak ma megjelenő fel­
hívása a következő : 
iomhozVa ? MAGYAR tarsada. 
LOMHOZ ! A visszacsatolt keleti és érdé 
ly területeknek a m. kir. honvédség ál 
tál történt megszállásakor kiderüli hogv 
a varmegyei, városi és egyéb levéltárak 
nak és közgyűjteményeknek felbecsülhe­
tetlen értékű és pótolhatatlan anyagából 
nagytömegű Irat, könyv stb. hiányzik 
mert azokat még a román uralom ideje

alatt Ismeretlen tettesek árnba bocsátói. 
Iák. A forgalomba hozott iratok jelenté­
keny részét a hazafias érzésű magyar 
közönség, n műgyűjtők szerezték meg 
nvégből, hogy az iratokat és egyéb érté­
keket a pusztulástól megmentsék. Mint­
hogy az említett iratok köztestületnek, 
közintézménynek és intézménynek, mel, . 
nek birtokából kikerültek, rendes műkö­
désük zavartalan folytatása szempontjá­
ból nélkülözhetetlen és pótolhatatlan és 
végül, mert ezekre az iratokra tulajdont 
amúgy sem szerezhet senki, a m. kir. 
kormány felhívja azokat, akiknek tulaj­
donában, vagy birtokában olyan iratok, 
könyvek, képek, metszetek, fényképek, 
folyóiratok, művészi vagy történeti érté. 
kö; TaSy egyí'h tárgyak vannak, amelyek 
fclismerhetőleg, vagy feltehetőleg a ke­
leti és erdélyi területek vármegyei, vá­
rosi és egyéb levéltáraihoz, vagy egyéb 
közgyűjteményeihez tartoztak, valamint 
azokat is, akik az előzőkben megjelölt 
iratok hollétéről tudomással bírnak, 
hogy ezt az Országos Levéltárnak (Buda­
pest. L, Bécslkapu.tér 4.) késedelem nél­
kül jelentsék be. A minisztérium s be. 
jelentőnek a megszálláskor fizetett vétel­
árral arányban álló kárpótlást kíván ad­
ni, feltéve, ha a bejelentő erre a kárpót. 
lasra igényt tart. (MTI)

A TŰZHARCOSOK SZERVEZ­
KEDÉSE A VISSZATÉRT 

ERDÉLYBEN
Budapest, október 7. (MOT.) A 

Magyar Tűz,harcosszövetség ünne­
pélyes keretek között bontott zászlót 
a felszabadult erdélyi területeken 
Kolozsváron, Nagyváradon és Szat­
márnémetiben. A Magvar Tűzhar­
cosszövetség Erdélyben tartózkodó 
szervezőbizottságai a felszabadult 
területek kisebb városaiban folytat­
ják a tűzharcos szervezkedés elő­
készítő munkálatit.

Férfi bőrResT^yük
nagy választékban

Tőthfalussyná! Piac-u.40.

MEGJELENT AZ 1940 ÉVI 
2«. TÖRVÉNYCIKK

Budapest, október 7. Ma Jelent 
me«az Országos Törvénytár leg­
újabb szarna, amely a román ura- 
'V.11 felszabadult keleti és er­

délyi országrésznek a magyar szent- 
koronához történt visszacsatolásáró! 
,>s,f’.z való egyesítésről
szdn ti' 0 evj 26. törvénycikket tar­
talmazza.
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Helyszíni szemlét tartottak 
a Nagytemplom előtti tér és a Dégenfeld-tér 

rendezése ügyében
Debrecen városrendezési politikájának 

egyik legrégibb idő óta vajúdó és kísérte 
kérdése a Dégenfeld-tér rendezése. Ennek 
a kérdésnek végleges likvidálásához már 
évekkel ezelőtt megtették a szükséges kez­
dő lépéseket, amikor fokozatosan lebon­
tásra ítélték a téren levő betonsártakat. 
fovább azonban nem jutottak, mert min­
den intézkedés ellenére még a mai napig 
• a maga rendezetlenségében maradt a 
Dégenfeld-tér. Most azonban, hogy az 
álföldi Takarékpénztár építkezésével és a 
környékbeli házrészek lebontásával na­

Egy a Lélek, egy az Isten, egy a Haza 
m írja a kovásznai lelkész a debreceni református egyháznak küldött levelében

Két igazán kedves, meleghangú és lé­
lekbemarkoló tartalmú levél érkezett az 
elmúlt napokban a Péterfla-nteai egyház, 
rész lelkész! hivatalához. Az egyiket a 
kézdivásárhelyl egyház lelkipásztora, 
Dálnoki-paál Lajos írta, amelyben köny- 
nyekig megindító hangon mond köszöni 
tét azért a gyönyörű nemzetiszinű lobo­
góért, amelyet az ottani egyháznak kiil. 
döftek a debreceni hittestvérek, mind­
járt a felszabadulás napjaiban.

_ Ez a lobogó örök emléke lesz a mi 
feltámadásunknak, s egyben elszakítha­
tatlan örök kapocs Debrecen és mi kö­
zöttünk, — írja levelében Dálnoki.Paál 
Lajos, akinek őszinte írása bizonyára az 
ottani református gyülekezet lelki érzé­
seinek a hű tolmácsolója.

A másik levél falán még megindítóbh 
hangú. Ezt a kovásznai református egy­
ház lelkipásztora küldötte a debreceni 
református egyháznak, s ugyanscak egy 
adományozott nemzetiszinű lobogóért 
mond benne köszönetét.

— A kovásznai református egyház há­
lás szeretettel a hősök szobra előtt tar.

MkcMdts fogadta 
a deíMu cMélcdíai Vla^vÁKadiMv

Hdy&zÍM a debiu&iL staféta uifé^át hafjyuMadAa
Debrecen város az idén is kegyelettel 

áldozott, a szabadságharc hős vértanúinak. 
Az évenként szokásos stafétát most is 
megtartották, de a cél nem a debreceni 
hősi emlékmű volt, hanem Nagyváradon 
a Nagy Sándor emléktábla. A staféta ve­
zetését vitéz Hadházi Dezső egyetemi test­
nevelési tanár végezte el nagy szakérte­
lemmel.

INDULÁS
Éppen pitymallott. mikor mindenfelől 

sietős lépések verték fel a Lajos király­
tér hajnali csendjét. Nem lehetett tudni, 
hogv a harmat, vagy a szemerkélő eső 
miatt nedves minden. A 3-as honvéd em­
lékmű mellett két katonai teherautó várta 
a futókat Nemsokára megérkeztek a kí­
sérők is és csakhamar néhány érdeklődő 
is feltűnt, aki nem sajnálta, hogy korán 
kell felkelnie, de látni akarta az atlétá­
kat. A stafétabotban Nagy Sándor emlék­
oszlopának halmáról főidet tettek és ké­
szültek a futók Nagyváradra az emléktáb­
lájához vinni. Nagy Sándor ifjú éveit töl­
tötte Nagyváradon. Pattogó vezényszavak 
hallatszanak és a mintegy 30 induló felso­
rakozik a 3-as honvéd emlékmű előtt, 
hogy elmondja a Hiszekegyet. Gyors ütem­
ben beszáll mindenki az autóba és már 
indul is az első futó.

DERECSKÉN ÉS MEZÖPETERDEN 
LEVENTÉK SORFALA FOGADTA 

A FUTÓKAT
Már igen szép tempóban baladunk és 

Pctyogtatjuk lassan a futókat, akik 500 
méteren váltották egymást. Akik lefutot­
ták távúkat, azokat a második teherautó 
vette fel ismét, hogy miután megtelt, elő­
rerohanva most az kezdje meg az atlé­
ták hátrahagyását és a másik szedegesse 
fel őket. így haladunk kilométerről kilo­
méterre és röpül velünk az idő. Hiszen 
röpülnek a futók is. Körülbelül 24 kilomé­
teres óraátlagot mutatnak fel. így érke­
zünk be lassan Derecskére, ahol váratlan, 
de jóleső meglepetés fogad bennünket. 
Mindenütt, amerre elhaladunk, a leven­
ték sorfala fogad, akik tisztelegve udvőz- 

gyobb arányú átrendezés lehetősége nyí­
lott, Debrecen város polgármestere, Dr. 
Kölcsey Sándor, valamint Kalcnda Ló­
ránt műszaki tanácsos és vitéz Szegedi 
Gyula, a. Világítási Vállalat vezérigazga­
tója helyszíni szemlét tartottak a Dé- 
genfeld-téren.

Ugyanekkor megszemlélték a Nagytemp­
lom előtti teret is, s megbeszélték a Dé­
genfeld-tér rendezésével kapcsolatosan 
ezen a részen is szükségessé vált átrende­
zési kérdéseket is.

főtt ünnepély pillanatában vette és rsó. 
kolta meg a debreceni egyház kedves 
ajándékát. Egy a Lélek, egy az Isten, egy 
a Haza. Jobb jövőt ! — írja levelében az 
egyház vezető lelkipásztora. A kovász­
nai és a kézdivásárhelyl református gyü­
lekezetek most már az alatt a nemzeti­
színű lobogó alatt vonulnak Isten házá. 
ba, amelyet a debreceni hittestvérck kül­
döttek. Az említett városok és Debrecen 
között ezzel már megkezdődtek a benső­
séges kapcsolatok, amelyek bizonyára 
még inkább elmélyülnek majd a jövő, 
ben.

lik a futót, aki a stafétabotban viszi Nagy­
váradra a földet, mint szimbólumot Nagy 
Sándor halmáról. Ugyancsak Mezőpeter- 
den a darutollas magvar leventeifjak bá­
tor tekintettel, fővetéssel tisztelegnek a 
stafétának.

KERESZTÜL A HATÁRON
Teherautónk kiürült. Most mi szedeget­

jük fel az embereket. Hámori felszállt. 
Mehetünk. És megyünk. Már attól kez­
dünk félni, hogy még program előtt be 
találunk érni és mi lesz a fogadtatással. 
Az egyik biztatja is a másikat : Gyerekek ! 
Ne siessetek annyira, mert nem kaptok 
csókot. De bizony ők a látszat szerint 
mintha nem is törődnének ezzel, mert 
futnak, mint a szélvihar. Már számolgat­
ják is :

— Még egy fél kilométer és itt a volt 
trianoni határ.

Csakhamar feltűnik a vámház és az 
ügyeletes áll jt 1 — parancsol. Mindnyá­
junkat mély megilletődés fog cl. Az egyik 
erdélyi fiú. Szeméhez nyúl. Bizonyára 
egy porszem. Nem csoda, ha megjelenik 
egy könnycsepp a szemekben. Nagy pil­
lanat ez. Igazoltatás és máris robogunk 
tovább. A staféta nem áll meg sehol. Fel­
tűnnek a házak. A visszatért Kelet fello- 
bogózott ünneplő házai. Üdvrivalgás tör 
fel valamennyiünkből. Visszafojtott és ki­
szaladt jóleső ordítás. Mindenfelől üdvö­
zölnek bennünket. Visszaköszönünk. Az 
ablakokból kíváncsi fejek tűnnek ebi. itt 
is. ott te megcsillan egy könnycsepp. — 
Mindjunknak, nekik is és nekünk is jól 
esik egymásrafalálnunk. Soha sem láttuk 
egvmást, de mint régi ismerősök, vagy 
egyenesen rokonok, azonnal megértjük 
egymás bánatát, örömét.

BEÉRKEZÉS NAGYVÁRADRA
El sem hisszük, pedig saját szemeink­

kel győződhetünk meg róla : itt vagyunk 
Váradon. Szent László Nagyváradén. A 
város határában fogadnak bennünket. Szí­
vélyes üdvözlések, do a staféta megy to­
vább megállás nélkül A fiúk most le­
szállanák valamennyien es miután hozzá­

juk csatlakoznak a kecskemétiek, a két 
város stafétafutói csapatonként külön, 
de együtt futnak a város szive felé Nagy 
tíándor emléktáblájához.

AZ ÜNNEPSÉG LEFOLYÁSA
Az utcákon mindenütt sűrű embertő- 

meg várja és éljenzi az atléták impozáns, 
mutatós befutását. A feltörő lelkesedés 
mutatja meg, hogy merre, hol járnak 
most a fiúk.

Nagy Sándor emléktáblájánál pedig 
már készül az ünnepség. Felállanak a 
nagyváradi intézmények díszszázadai. A 
frontharcosok. Egy magyarruhás hölgy­
koszorú. Üde, friss. A felszabadulás haj­
nala érzik rajta. És csakhamar feltűnnek 
a futók. Kapros László vezeti a staféta­
bottal a kezében a debreceni csapatot. 
Mögötte két futó hozza a Debrecen váro­
sának címerével ékesített kék-sárga csere­
zászlót. Ugyancsak két ember tartja a ko­
szorút. Uténa következnek fegyelmezett 
sorokban az atléták. Mögöttük jönnek a 
kecskemétiek. Szintén katonás rendben. 
Az emléktáblával szemben felállanak és 
kezdetét veszi az ünnepély. Ezen megje­
lentek Nagyvárad városának polgári és 
katonai előkelőségei. Élükön a várospa­
rancsnokkal. Továbbá Debrecen. Kecske­
mét és Békéscsaba város polgári és ka­
tonai képviselői. Miután a Békéscsabaiak 
zene és dalköre is elfoglalja a kijelölt he­
lyét. kilép Zöld József, Debrecen város 
helyettes polgármestere, hogy elmondja 
nagyhatást kiváltó beszédét. Beszédében 
ismertette, hogy mi volt a város célja, mi­
kor elküldötte ide fiait. Ez a találkozás 
jelképe annak, hogy a két város vissza­
állította régi baráti kapcsolatait, mind a 
sportban, mind más téren. Ez most za­
rándoklat. És ez a zarándoklat szól első­
sorban Nagy Sándornak. A vitéz tábor­
noknak. Szó] az aradi tizenhárom vérta­
núnak. Ismertette a debreceni csatát, és 
Nagy Sándor debreceni hősi emlékművét, 
majd folytatta, hogy szól ez a zarándok­
lat a világháború hősi halottainak is. Szól 
Nagyváradnak és Kolozsvárnak. Egyszó­
val Erdélynek. Szól a határokon túlmara 
dottaknak.

Nagyhatású beszédét az összegyűlt kö­
zönség tomboló éljenzéssel kísérte. Mi 
után elhelyezték Debrecen város koszo-

Őszi és téli kabátok, 
divat csíkos sportruhák, Bocskay-ruhák, lengyel kabátok 
nagyválasztékban. — Mértékutáni szabóság.

Szántó Albert, Csapó-utca 8. sz.
Csőrepedés ntiaié siiinei^H 
a vízellátás hétfőn délelőtt

Hétfőn reggel szokatlan, a debreceni 
vízműtelep életében még elő nem fordult 
üzemzavar történt a mikcpórcsi úton a vá­
rosi vízmüveknél. A föcső 87 centiméter 
hosszúságban felszakadt. A viz olyan erő­
vel zuhogott ki a repedésből, hogy az. egész 
telepet elárasztással fenyegette. Ezért volt 
kénytelen a, vezetőség a vízszolgáltatást 
teljesen beszüntetni. Ez a. fennakadás vá­
rosszerte sok zavart okozott, mivel a víz 
elmaradásáról senkit sem lehetett értesí­
teni.

A vízműveknél természetesen azonnal

Ezerötszáz pengőt loptak a kiváncsi Berkovicstól
Egy szerencsés tolvaj, akit a kirepedt vízvezetékcső juttat a gazdag zsákmányhoz

A kíváncsiságra rendszerint ráfizet az 
ember. Ritkán történik meg azonban, hogy 
olyan nagy tandijat fizettet meg a sors 
valakivel kíváncsiságáért, mint amilyen­
nel hétfőn délelőtt Berkovics Zoltán deb­
receni cipőnagykeroskedőt, a „Berzo“ cég 
tulajdonosát sújtotta.

A reggeli órákban, mikor még alig van 
valami forgalom az üzletekben, egy férfi 
és hölgy vevő érkezett Berkovics Zoltán 
Piac-utcai cipökereskedésébe. A fiatal pár 
cipők után érdeklődött, s már hosszabb 
ideig tartózkodtak bent az üzletben, mi­
kor meghallotta Berkovics Zoltán, hogy az 
udvaron kiszakadt a vízvezeték csöve és 
hatalmas sugárban, szökőkútkónt ömlik a 
viz. A hírre Berkovics Zoltán kisictott az 
udvarra s vele együtt távozott az üzletből 
a pénztáros kisasszony is. Ott azonban 
kiderült, hogy nem az udvari vízvezeték

Színtartó, erős
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FRANK IMRÉNÉL.
rúját az emléktáblán, vitéz Hadházi De­
zső egyetemi testnevelési tanár szólt né­
hány szót. Részletezte a két város spor­
tolóinak hagyományos barátságát, majd 
átnyújtotta a zászlót, melyért viszonzásul 
dr. Szeghalmi Sándor egy nemzetiszinű 
zászlót, adott. Átadta azután vitéz Had­
házi Dezső a stafétabotban levő földet. 
Ezután még Kecskemét városának futói 
nevében és a békéscsabai zene és dalkör 
nevében szólották, majd vitéz Rajnai Ká- 
rbly városi katonai parancsnok intézett 
beszédet az összegyűlt ünneplőkhöz. Be­
szédében kijelentette, hogy miképen azt 
Zöld József említette, most nem csak gyá­
szolunk, hanem ünnepelünk. Talán konf- 
rasznak látszik, de ez most itt örömnap, 
mert ma egyesült Nagyvárad Magyaror­
szág városaival. Köszönetét mondott ez­
után a résztvevő városok vezetőségének, 
hogy lehetővé tették ennek a felejthetetlen 
napnak a létrejöttét, melyet egy váradi 
nem felejthet el sohsem.

A tűzharcosok vezetőjének szavai és a 
Himnusz eléncklése után rtiszmenetben 
vonultak el a résztvevők. Ezt ünnepi ebéd 
követte, melyen a, nagyváradiak üdvözlő 
szavaira vitéz Hadházi Dezső válaszolt 
költői szépségű beszéddel. Az ebéd után 
az atléták szabadon járhattak a városban, 
de nagyobbrészt a Magyar B. vál.—Nagy­
várad vál. futballmeccsen vettek részt. 
Autóval járták körül azután a várost, mi­
közben szakszerű magyarázatot kaplak. 
Este azután két részletben történt a haza­
térés. Az első csoport R órakor indult, 
míg a második csak egykor követte. Az 
antóut visszafelé igen kedélyesen telt, el 
és valamennyi résztvevő, mint, soha el 
nem múló élményről beszél róla szerte a. 
városban. KOSTYA GYÖRGY 

megkezdték a javítási munkálatokat Ma­
ga vitéz Szegedi Gyula vezérigazgató ment 
ki Békessy László helyettes igazgatóval 
megszemlélni és irányítani a hiba helyre­
állítását. Ez részben sikerült, a nagy ne­
hézségek ellenére is. Egy kisebb csövet 
már délután négy óra körül pótlólag beil­
lői- lettek úgy. bogy a városban a házak 
földszinti része már kapót! vizet A veze­
ték tökéletes helyreállításán egész éjjel 
fognak dolgozni s a vízellátás kedden a 
hajnali órákban már isméi a rendes lesz.

csöve repedt meg, hanem a vállalat kive­
zető főcsöve, s ennek következtében a vá­
rosban mindenhol szünetelt a vízszolgál­
tatás.

Hogy mi történt ezalatt az üzletben, 
míg Berkovics és a pénztáros kisasszony 
a kirepedt vízvczolókcsövot csodálták., nem 
tudni, tény azonban, hogy mire mindket­
ten visszasiettek az üzletbe, a kiszolgáló 
asztalon őrizetlenül hagyott pénztári do­
boz, ozerötszáz pengővel és a benne levő 
személyi és katonai okmányokkal együtt 
eltűnt.

A kellemetlen felfedezés után Berko­
vics Zoltán azonnal a rendőrségre sietett, 
ahol feljelentést tett ismeretlen tettes el­
len. A rendőrség bűnügyi osztálya a felje­
lentés alapján nyomban mcgindftotla a 
nyomozás! a vakmerő, furfangos tettes 
kézrekeritésém.
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Gyógyszertárak éjjeli szolgálata : 
„Megváltó“ Major örökösök. Piac-utca 

IS. — „Muraközy“ Preiser Ernő, Piac-u. 
72. — „Bocskay" Lassányi József, Ceg- 
léd-utca 22. — „Csokonay“ Dr. Batáry 
István, Mester-utca 43. — „Árpád feje­
delem“ Mikes Béla, Csapókért, Jánossy- 
ulca 44.

Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelentése:
A magyar medencét az évszakhoz mér­

ten enyhe tengeri eredetű levegő borítja 
A hőmérséklet a Dunántúlon és az Alföl. 
dön 19—21 fokig, a Felvidéken és Kár­
pátalján 16—18 fokig emelkedett

JÓSLÁS : Mérsékelt délnyugati, később 
élénkebb nyugati szél, több helyen, ki­
vált nyugaton és északon eső. A hőmér­
séklet alig változik. (MTI)

OKTÓBER 8.
1915. A csapatorvosok sorában, a kö- 

telességteljesités és a bajtársak érdeké, 
ben való készséges önfeláldozás fényes 
példáját adta ezen a napon dr. Herczeg. 
házy Károly volt jászkiin 13. huszárez­
redbeli segédorvoshelyettes, aki az ezred 
súlyos viszonyok közepette vívott tűz­
harca alatt értesülvén arról, hogy ezre 
dének egyik tisztje, több sebesülttel 
együtt, éppenséggel az azok mögött fék. 
vő terület teljesen nyílt és így az oro­
szok által pásztázott volta miatt, nem 
tud hátrajönni és a sebesültvivők által 
sem szállíthatók hátra, maga ment előre, 
ahol azután az oroszok élénk füzében, 
élete bátor kockáztatásával sorjában fel­
kereste és bekötözte a sebesülteket, úgy 
hogy sokakat az elvérzéstől megmentett. 
Ezért a bátor és példás elszántsággal 
véghezvitt magatartásáért Herezegbázy 
segéd orvoshelyettest a kardos bronz ka. 
fonal érdemrenddel tüntették ki elől, 
járói,

— Hajdúvármegye törvényhatósági kls- 
gyülése október 14.-én délelőtt fél 11 órai 
kezdettel rendes ülést tart a vármegye­
háza alispáni termében Lossonczy István 
főispán elnöklésével.

— Debrecen város törvényhatóságának 
kisgyülése október 14.-én. hétfőn délután 
rendkívüli ülést tart. A kisgyülés össze­
hívását több sürgős közmunka vállalatba- 
adása tette szükségessé.

— A Kálvinisták Templomegyesületé, 
nek vezetősége kéri tagjait, hogy ma 
délután az egyház kistanácstermében 
tartandó értekezleten minél nagyobb 
számban megjelenni szíveskedjenek. Az 
értekezlet pontosan öt órakor kezdődik.

— A nyilastelepi gyülekezetből újabb 
három zászlót küldenek a felszabadított 
területre. Egyiket Kis-Kéri Zoltán pres- 
ter adományozta a szatmári „láucos“- 
tcmplom számára Egyet kap a szatmá­
ri Lorántffy Zsuzsámra Leánykor, egyet 
pedig a szatmári Bethlen Gábor Ifjúsági 
Egyesület. A három zászlót október 
6-án, vasárnap a délelőtti istentisztelet 
keretében mutatták be a gyülekezetnek, 
amikor Mezey Béla lelkipásztor Imád­
ságban kérte Isten áldását azokra, akik­
nek áldozatkészségéből a zászlók elké­
szültek és azokra, akik kapják.

— Zászlóavatás az Árpád-téri temp, 
lomban. Október 6-án a vasárnap dél­
előtti istentiszteleten hódolt az Árpád­
téri gyülekezet az aradi vértanuk emlé­
kének s két nemzetiszinű zászló avatá­
sával emelte ünnepélyének a fényét. A 
negyedik és ötödik zászló ez már, mely- 
lyel a lelkes Árpádfériek áldoznak érdé, 
lyi testvéreikért s üzennek a hazatért 
szíveknek. Az egyik zászló Aranyosme. 
gyes református templomában, a másik 
a szatmári láncos-templomban fogja hir­
detni szívünknek szeretetét és családi 
kapcsolatukat a felszabadult községgel. 
Az ünnepi istentisztelet után dr. Hegy­
aljai Kiss Géza avatta fel beszédével az 
uj zászlókat. Szívreható beszédében eze­
ket mondta : Megtaníthatták a magyart ' 
szenvedni, de a hazáját elfelejteni nem. 
Ez a mi nagy örömünk, hogy a piciny 
gyermektől a vénekig egy nagy határo­
zottság él a szívünkben : az, hogy mi I 
magyarok vagyunk és azok is mara I 
dunk. I

Zí® ázott luwfA. tettét ét tűz tzÁtaz, sz&tá
UbzÁ zoMCMt éiezakáia

Hogyan hízott meg tíz sovány hízó pár óra alatt ?
Nem mindennapi érdekes ügyben foly­

tat nyomozást n debreceni rendőrség. A 
nyomozást dr. Kovács Béla, a Magyar 
Állat és Allattermékek Kiviteli Szövetke­
zete debreceni fiókja igazgatójának fel­
jelentésére vezették be. Dr. Kovács Béla 
feljelentése szerint a vállalat hizlaldájából 
az elmúlt éjszaka ismeretlen tettes elhaj­
tott tíz darab, összesen 1500 kilogram 
súlyú, s mintegy kétezer pengő értékű 
kövér sertést, s azok helyére tíz darab so­
vány hízót csempészett.

A nyomozás során a debreceni rendőr­
ség két detektívje helyszíni szemlét tar­
tott, s ennek során érdekes megállapítá­
sokat eszközölt. Kiderült, hogy a sovány 
sertések szőre a nyitott boxban teljesen 
száraz maradt, noha az elhajlás éjszaká­
ján esett az eső, míg távolabb, az egyik 
fedett boxban találtak fiz bőrig ázott kö­
vér sertést. Nem volt kétséges tehát, hogy 
a vállalat nyitott óljából valaki reggel át­
hajtotta a magánosok részére fenntartott 
fedett ólba a hízott sertéseket, s azok he­
lyére a maga, sovány hízóit terelte.

A húsz disznó zavaros éjszakájára vo­
natkozóan kihallgatták Takács Bertalant,

— Nagyszabású búzalopás cséplés köz. 
ben. Németi Sándor nyíregyházi földbir­
tokos feljelentést tett a napokban az ot­
tani rendőrségen, hogy kállósemjéni bir­
tokán a munkások cséplés közben apró- 
denként nagyobb mennyiségű búzát lop­
tak el. A nyomozás megállapította, hogy 
valóban fennáll a helyzet, mert bebizo­
nyosodott, hogy a cséplőmunkások igen 
nagy része munka közben megrakta ta­
risznyáját, sőt egyik-másik még arra is 
merészkedett, hogy zsákot töltsön meg 
frissen csépelt búzával Ezeket azután 
szabadidejükben, vagy a munka befe­
jeztével hazaszállították. Volt, akinek a 
hozzátartozója is segédkezett a művelet­
nél. úgyhogy kézikosarakban vitt haza 
kisebb tételeket. Megállapítást nyert, 
hogy ilyen úton kb. 7Ö—80 mázsa búza 
kallódott el. ami mintegy 1600 pengős 
kárnak felel meg. A tömeges lopás ügyé­
ben tovább folynak a vizsgálatok, egy­
ben a tettesek ellen megindult az el­
járás.

Nyaralásról
Ó8 tanulmányutamról ha­
zaérkeztem sok újítással

Böske,
modern kozmetika 
P!ac-n. 40. Hangya-épület

— Paderewski elindult az Egyesült Ál­
lamokba. Paderewski, a nagy zongora­
művész Lausanne melletti villájában el­
adta értéktárgyait és zongoráit és az új­
ságírók előtt kijelentette, hogy kivándo­
rol az Egyesült Államokba Paderewski- 
nek akkor még hiányzott a spanyol be­
utazási vízuma. ezt azonban időközben 
megkapta, úgyhogy ncgyedmagával útra­
kelhetett. Egy ideig Madridban tartóz­
kodott, úgyhogy egyes lapokban olyan 
hírek terjedtek el, hogy megváltoztatta 
szándékát és Spanyolországban marad. 
Most Reuter-jclentés közli Madridból, 
hegy Paderewski vasárnap elhagyta a 
spanyol fővárost, hogy Lisszabonon ke­
resztül az Egyesült Államokba utazzék. 
Paderewski, a lengyel köztársaság egy. 
kori elnöke november 8án lesz 80 cv< s.

IRODAI GYORSÍRÓVÁ, GÉP­
ÍRÓVÁ kiképezi, levizsgáztatja ál­
lásba aján.ia Naményi-iskola Vi­
dékieknek vasút-kedvezménv ! 
Batthyányí-u. 1.

„Halon” és „Perpetuum“ 
folytonégö kályhák nagy raktára

SESZTINfl L9J0S vüsnagyherEs^edés
Debrecen, Ferenc József-u. 23. Telefon 20-06 js 15-48.

a vállalat éjjeli őrét, aki bevallotta, hogy 
a sertéseket ö cserélte ki. Vallomásában 
kijelentette, hogy az egyik alkalommal be­
szélgetett Korom Kálmán hentessel, aki 
neki minden átcserélt sertésért ötven pen­
gőt ígért, ő készpénznek vette az ígéretet 
és az elmúlt éjjel végre is hajtotta az át­
csoportosítást.

Kihallgatták Korom Kálmán hentest is, 
aki azonban visszautasította a vádat. Ki­
jelentette, hogy valóban beszélgetett egy 
ízben Takács Bertalannal, ö azonban nem 
bnjtotta fel az átcsoportosításra. Emlék­
szik rá, hogy a sertésekről beszélgettek s 
tréfából azt a kijelentést tette akkor, hogy 
fizetne darabonként ötven pengőt annak, 
aki egy éjszaka „felhizlalná“ sovány hí­
zóit. Röviddel a beszélgetés után már el 
is felejtette a tréfálkozást, s nem gondolt 
arra, hogy valaki komolvan fogja venni 
azt.

Az érdekes ügyben egyébként tovább 
folyik a nvomozás annak a kiderítésére, 
hegy ki okozott a húsz sertésnek ilyen za­
varos következményekkel járó zavaros 
éjszakát ?

— Szélhámosok gyűjtenek az „erdélyi 
menekültekének. Tudomásunkra jutott, 
hogy az Ispotály! Leánykor nevében egy 
kilenctagú erdélyi menekült család fel­
ruházására kéregetnek. Kérjük az egy­
házrész tagjait és mindenkit, hogy ha 
ilyen címen akár gyüjtőíwel, akár más­
képpen valaki hozzájuk fordul, adják át 
a legközelebbi rendőrnek Az Ispotálvi 
Leánykor semmi néven nevezendő cél­
ra nem indított gyűjtést. A Leánykör ve 
»«tősége.

(x) Gyomorsavtúltengés, gyomorfekély 
ellen csak „HA.TDUTNT“ használjon, ha­
tása biztos, ize kellemes. Ajánlják orvo­
sok, betegek. Készíti : Sztankay gyógy­
szertár, Debrecen, Szent Anna.utca 61.

— A hazatérés harangja. Csernák Béla 
püspökhelyettes, a nagyvárad-olaszi pa- 
róchiális kör lelkésze legutóbbi prédiká­
ciójában bejelentette, hogy az olaszi pa 
rochiális kör csodálatos szabadulásának 
emlékére Isten iránti hálából megönteti 
a Hazatérés harangját. Istentisztelet után 
nyomban számosán jelentek meg a lel. 
készi hivatalban és az első gyűjtés 340 
pengős eredménnyel végződött. Csernák 
Béla lelkész felhívására a harang céljára 
szánt adományokat többhónapos részle­
tekben is lehet beszolgáltatni.

— A buddhista szerzetesek lemondtak 
a rizsevésről. Hétszáz éven keresztül kö­
vették rendjük parancsát, hogy alamizs­
naként csak a legközönségesebb japán 
néptáplálékot fogadják el. Amióta azon­
ban Japán harcba keveredett Kínával, 
megritkult a japán háztartásban a rizs. 
Az az érdekes helyzet állt elő, hogy a 
szerzetesek, ha ragaszkodni akartak 
rendjük törvényének betűihez, el kellett 
hogy térjenek annak szellemétől. A 
buddhista szerzetesek legfőbb egyházi 
vezetője, a kamakurai Kencho-kolostor 
apátja most a következő nyilatkozatot 
lelte közzé : „Rendem szerzetesei szá­
mára egyelőre semmisnek jelentem ki 
hétszázéves szabályunkat. Többé nem 
fogadhatnak el alamizsnaként rizst. Tu­
datában vagyok, hogy ezzel megsértem 
rendünk szabályát, de nem sértem meg 
amaz Egyetlen Felmagasztalt akaratát 
Buddha négy szent fogadalma közül az 
egyik az volt, hogy segít az egyszerű 
népnek. Tudom, hogy Buddha nem kor­
holja majd rendünk szerzeteseit, ha a 
néptől ezentúl rizst nem fogadnak el 
alamizsnaként, hanem csak retket, ehető 
gyökereket és mindent, amit a nép szive 
nemes indulatában adni akar.“

Gyászrovat
BALÁSSY MIKIÓS nv. járás­

bírósági elnök, életének 63-ik évé­
ben hosszas szenvedés után elhunyt. 
Temetése szerdán délután fél 4 óra­
kor lesz a Köztemető dísznavatoló 
terméből, református egyházi szer­
tartós szerint T>akás : Kardoss-utca 
27. szám. Temetését Fehértói, válla­
lata végzi.

Kiss Gergelyné. Kovács Juliánná 
58 éves korában elhunyt. Temetése 
kedden délután fél 4 órakor lesz a 
Köztemető díszravatalozó termébö:, 
a reif, egyház szertartása szerint, 
Lakás: Pacsirta-utca 50. bankó 
temetkezési vállalat.

Lengyel Zoltán oki. szőlőkezelö- 
pincemester 26 éves korában el­
hunyt. Temetése kedden délelőtt 10 
órakor lesz a Köztemtő TT/b. rava- 
talozóterméből, a ref. egyház szer­
tartása szerint, bankó temetkezési 
vállalat.

Szegedi József 35 éves korában 
elhunyt. Temetése kedden délután 
lesz Sárándon, a ref. temetőién, 
bankó temetkezési vállalat

Juhász András dohánygyári mun­
kás, 65 éves. Temetése kedden dél­
után 5 órakor, a hármas teremből, 
református szertartással. Lakás ;
János-ti tea. Csurka „Kegyelet" te­
metkezési vállalat. Dögén féld-tőr 2.

Kerékgyártó József nyugalmazott 
máv. bádogos 58 évében elhunyt. 
Temetése ma délután 4 órakor lesz 
a Köztemető 2. számú ravatalozójá­
ból. Lakás: Méliusz-té.r 14. Temeté­
sét Bartha vállalata végzi.

írógép eladás, csere, vétel
HURAY Iparkamara. T. 17-93.

— Görög aranyérme egy dunai óriás 
harcsa gyomrában. Récsből jelentik : 
Szeptember egyik utolsó napján az egyik 
dunai horgász hetvenkilós óriási harcsát 
fogott ki a Dunából. Egvedül nem tudta 
partra vontatni a halálküzdelmet vivő 
állatot, de szerencséjére a köreiben egy 
tutaj úszott és a tutajosok segítségére 
siettek a horgásznak. Éppolyan nehézsé­
gekbe ütközött volna a nagyméretű zsák­
mány hazaszállítása is, de meg segítő, 
társait is részesíteni kívánta a szeren­
csés és hálás horgász Mtngyárt a par­
ton hozzáláttak tehát a harcsa felpuco- 
lásához és szétdaraholásához. Legna­
gyobb meglepetésükre egy kisebb, ko­
rongalakú, szokatlanul súlyos tárgy kő­
iül! elő a hal gyomrából, amely a rára­
kodott szürke rétegtől kissé megtisztítva, 
sárgásán ragyogott fel. Becs egyik kivá­
ló numizmatikusa megállapította, hogy 
a dunai harcsa gyomrából egy ritka gö­
rög aranyérme került elő. A pénz több 
mint másfélezer éves, tehát n hellé.nisz. 
tikus korból származik. Nyeranyagérlé- 
ke is jelentős, régiségára azonban, ritka 
volta miatt, különösen számottevő.

— SIMÁI MAGDA GYORSÍRÓ­
ÉI GÉPÍRÓISKOLAJÁRAN állan­
dóan beiratkozhat Államvizsga. Vi­
dékieknek vasúti-kedvezmény. Rot- 
hermerc-ti. 1.

— A vádlottak padjára került harapó! 
kutyája miatt. Erdei Imre ellen gondat­
lanságból okozott súlyos testisértés címén 
emelt vádat feljelentés alapján a debrece­
ni királyi ügyészség. Az ügyet hétfőn dél­
előtt tárgyalta dr. Fövenyessy Sándor el­
nöklete mellett ülésező tanács. A tárgya­
lás folyamán kiderült, hogy a vádlott sze­
kérrel jött be a közelmúltban Debrecen­
be. A szekér végéhez oda volt kötve hosz- 
szú zsinegre egy kutya is, amely útközben 
az egyik tanyából kiszaladó kutyával ve­
szekedni kezdett. Ekkor ért a szekérhez 
Dúsa Lajos és sógora kerékpáron. aki! a 
felingeriilt kutya megharapott. Emiatt szó­
váltás is támadt a sértett és Erdei Imre 
között, ez. azonban elsimult. A kutyahara­
pás miatt mégis bíróság elé került az iigv, 
és mert bizonyítást nyert, hogy a kutya 
meg volt kötve, csak a veszekedés köz­
ben szabadult cl. mer! elszakadt a zsineg, 
így bár a ténybeli eset megtörténi, a ku­
tya gazdája nem voll megbüntethető érle. 
Büntetési nem is szabolI ki a törvényszék, 
csupán a perköltségek megfizetésére kö­
telezte a kutya gazdáját.

— Magyarország egvik legszebb 
'8 legjobb cserépkályháit tartom 
’•ktaron. nagy választókban. Tiszti- 

í fast, iavitást vállalok. Krisch, Ispo- 
L 1. sz. Telefon 12-18.
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— EljeRy*^8' ’ Néhai dr. Madai 
nyála órszáRgyíilési képviselő leá­
nyát, Évát, október 5-én eljegyezte 
Mersieh Ador ján un. kir. főhadnagy.

_ a Tűzharcos Szövetség első 
dísztáborozása Kolozsvárott Ko­
lozsvárról jelentik^ A Tűzharcos 
Szövetség vasárnap délelőtt 11 órai 
kezdettel nagyszabású dfeztáboro- 
zást tartott a Magyar Színházban. 
\z ünnepségre Kolozsvárra érke­
zett a Magvar Tűzharcos Szövetség 
Országos Elnökségei vitéz gróf Ta- 
kách-Tőlvay Jógsef ny. altábornagy 
vezetésével-. Bányay Kálmán nv. 
ezredes, a kolozsvárii tűzharcosok 
korelnöke a táborozáipon fogadalmat 
tett hogy a kolozsvári tűzharcosok 
885’ tisztje, 2552 Siti szí. je és 5965 le­
génységi állománybellije, összesen 
MŰÉ bajtárs várja, hogy beleillesz- 
kedhessék a Magyar Országos Tűz­
harcos Szövetségbe. Utána gróf 
Takách Tolvay országos elnök be­
szélt. Több felszólalás után a dísz­
táborozást díszfel vonul ás zárta be.
_ Az Egyetemes Református Konvent 

október 14-én. hétfőn ütést tart Buda­
pesten. Az ülésen az egyházkerületből 
több egyházi vezető is részivesz.

Adományok ae «Erdélyért“ akcióra. 
A hétfői napon a következő adományok 
folytak be lapunk kiadóhivatalába az 
„Erdélyért“ akció javára : dr. Szélt Kál­
mán orvos 10 pengő. N L. 2 pengő. — 
Ezekkel az adományokkal a Pebrcczeni 
Viság—Ha jduföld eddigi gyűjtése 540.36 
pengő.

— Az Olasz Kultúrintézct október 
húszadikán kezdi meg működését. 
A nyelvoktatást heti 2 órán kezdő 
és haladó csoportokban végzi. Tan­
díj egye félévre kezdőknek 2 P, hala­
dóknak 4 P. Jelentkezést Hatvan­
utca 2. alatt fogadunk d. e. 11—1-ig, 
d. u. 5—7-ig.
_ Hétfőn délelőtt megkezdődtek a má. 

sodlk lelkészké.pcsitő vizsgák. Dr. Révész 
Imre püspök elnöklete mellett hétfőn 
reggel a kollégium dísztermében meg­
kezdődtek a Iclkészképcsitő vizsgálatok, 
összesen harmincegy jelölt írt hétfőn 
zárthelyi írásbeli dolgozatot, ma reggél 
pedig névsor szerint kezdődnek meg a 
szóbeli vizsgák. Az eredmény kihirdeté­
sére valószínűleg csak pénteken kerül 
sor, tekintettel a vizsgázók nagy szá­
mára.

— Közöljük a húsipari kartár­
sakkal és a nagyérdemű vásárló kö­
zönséggel. hogy tekintettel az orszá­
gos vásárra, a miniszteri rendelet 
értelmében megtartandó hústalan 
nap helyett a keddi napon mindent 
lehet árusítani. Helyette csütörtö­
kön lesz hústalan nap. Hentes szak­
osztály elnöksége.

— Adomány a vfzbefutt anya gyerme­
ket számára. Hétfőn K. Z. 5 pengőt jut­
tatott el kiadóhivatalunkba, hogy azt 
továbbítsuk a nemrég vízbefult szegény 
anya gyermekeinek.

— Felkérem az összes ári és női fod­
rász munkavállalókat, hogy szerdán este 
8 órai kezdettel a Simonffy-utca 1 C. 
II. e. megjelenni szíveskedjenek saját 
érdekükben a minimális munkabér 
ügyében. Sóvágó Pál.

— Árvanap, A magyarországi reformá­
tus templomokban október 13-án, va­
sárnap a szolgálatot végző igehirdelök 
megemlékeznek az apátián, anyátlan ár­
vákról és ebből az alkalomból a temp­
lomokban az árvák segélyezésére fognak 
gyűjteni. Utcai gyűjtés nem lesz,

— A Péterfla.utcaf cgyházrész dr. Far­
kas Pál lelkipásztor vezetésével október 
9-én, szerdán délután fél 6 órakor kezdi 
meg a felnőttek bibliaköri munkásságát 
a Baltazár-teremben.

— Negyedórás sötétség m Arany 
Bika összes helyiségeiben. Hétfőn 
este háromnegyed R órakor hirtelen 
éjjeli sötétség borult az Arany Bika 
szálloda és étterem valamennyi he­
lyiségére. A sötétséget, — mint ké­
sőbb kiderült, — rövidzárlat okozta 
s bár két áramkör van az Arany 
Bikában, a sértetlen áramkör be­
kapcsolásáig, egészen nyolc óráig 
csak rögtönzött világítás, gyertya és 
lámpafény mellett vacsorázhattak 
és szórak ózhattak az Axany Bika 
vendégei.

Ujrafelvétel Codreanu perében
Bukarest, október 7. (Német TI.) Az 

ioazságügyminiszlérium közlése szerint az 
utolsó tiz év politikai pőréinek felülvizs­
gálására alakított bizottság elhatározta 
Codreanu, a légionárius mozgalom meg­
gyilkolt vezére ellen indított per újrafel- 
vélelét.

A király két kegyelmi türvényt bocsátott 
ki. Az első szerint teljes amnesztiát kap­
nak azok, akiket a mozgósítási és a hadi­
szolgálati törvény megszegése miatt hitél­
tek, vagy akiknek az ügye még folyamat­
ban van.

A másik elrendeli minden büntetésnek 
az elengedését, vagy megrövidítését, ha­
csak azokat nem visszaesés esetén elköve­
tett közönséges bűncselekményért, vagy 
olyan sikkasztásért szabták ki, amely ál­
tal az állam közvetlenül károsult. A Cod-

1— A szatmármegyeiek Budapesten meg­
alakult cgyesületónek tagjai vasárnap 
meglátogatták a felszabadult Szatmár me­
gyét. Nagykárolyban, Szatmáron és Nagy­
bányán lelkes ünnepséggel fogadták őket,

— Megsemmisítették Nyireő Andor 
nyilas képviselő mandátumát. A közigaz­
gatási bíróság Bíró Balázs-tanácsa hét­
főn folytatólagos tárgyalást tartott a he­
vesi egyéni országgyűlési képviselővá­
lasztó körűiéiben megválasztott Nyireő 
Andor nyilas képviselő megválasztása el­
len beadott panasz ügyében. A közigaz­
gatási bíróság a választási érvénytelen­
nek nyilvánította. Az ítélet indokolása 
szerint néhány szavazókörben csupán 
elkerített hely szerepelt szavazófülke­
ként, már pedig a választójogi törvény < 
lényeges kelléknek tartja, hogy a titkos- • 
vág érdekében a szavazófülkék az előírt 
rendelkezéseknek megfelel jenek. Mivel a 
közigazgatási bíróság Nyireő Andor man­
dátumát megsemmisílelle, a kerületben 
új választás lesz szükséges, amelynek ki­
írásától a belügyminiszter intézkedik.

— Megjelent a húsz képből álló „Repü­
lés“ című falitáblasorozaf. Minden élni 
akaró, magát megvédeni kívánó nemzetre 
élet fontossági'! kérdés — ifjútól öregig — 
a hadirepiilésnek, a légvédelemnek idejé­
ben való megismerése és a helyes védeke­
zésre való nevelés. Ezt a. nagy nemzeti 
célt, szolgálják most azok a faliképek, 
amelyeket egy húsz képből álló Sorozat­
ként boosájtott közre a ..Repülés“ Oktató 
Falitáblák szerkesztőbizottsága. Három 
kiváló repülő szakférfiú, a Légierők Pa­
rancsnokságának jóváhagyásával hozza i 
forgalomba a képsorozatot, azzal a céllal, 
hogy özén keresztül oktassa és előkészít- I 
se a magyarságot a légierőkkel kapcsola- | 
tos ismeretekre és annak esetleges veszé­
lyeivel is megismertesse. Szemléltetve ta­
nít a képsorozat, tehát minden megerőlte­
tő tannlmánvozás nélkül egy látásra győz 
meg a való helyzetről. Ennek a képsoro­
zatnak ma már minden közintézményben, 
magán vállalatnál és ott ahol sokan for­
dulnak meg. ott van a helve, hogy tanít­
sa, nevelje a nemzet apraját és nagyját.

— A Szociális Mísslófársulaf értesíti 
tagjait, hogy a szervezet rendes havi ülé­
sét október 8-án délután nem 4 órakor, 
hanem 5 órakor tartja a róm. kát. fő. 
gimnázium földszinti tanácstermében. — 
Elnökség.

— Napholcz Pál lemondott a Szatmár — 
nagyváradi püspökségről. Friedler István 
szatmár—nagvyáradi püspök tavaly de­
cemberben lemondott a szatmár—nagy­
váradi püspökségről. Helyére dr Napholcz 
Pál kolozsmonoslorf plébános, jéztisfársa- 
sági atyát nevezte ki a pápa. Napholcz 
Pál, mielőtt még felszentelték volna, a 
bclvcdorci döntés ntán kérte a Szentszé­
ket, hogy tekintsen el a kinevezéstől. A 
pápa a lemondást elfogadta. Ezzel a 
Szentszék szabad kezet nyert a nagyvá­
radi és szatmári ideiglenesen egyesített, 
egyházmegyék szétválasztására, és a két 
püspöki szék betöltésére.

Kályhákat, tűzhelyeket 
és háztartási cikkeket

Tóth Gyula

reanu gyilkosai ellen indított per megkez­
dődött. Az utolsó 10 év politikai pereinek 
felülvizsgálásával megbízott bizottság 
szombaton kihallgatta Victor Jamandi volt 
igazságügyminisztert, Radu Pascut. a fel- 
lebbviteli bíróság elnökét, Seglu ezredes, 
katonai ügyészi, Maeoveanu és Dinulescu 
csendőrőrnagyokat, akik néhány nappal 
ezelőtt már bevallották, hogy Codreanu 
meggyilkolását ők irányították. A vádlot­
takat a vizsgálati fogságból elővezették. A 
minisztertanács elhatározta, hogy két hó­
napon belül kiutasítja azokat a zsidókat 
akik az utóbbi öt év alatt törvénytelen 
úton léptek az ország területére. Továbbá 
azt Is elhatározta, hogy hazaárulás miatt 
híróság elé állítanak minden románt, aki 
külföldön az ország politikája és érdekei 
ellen dolgozik.

Tanévnyitás az Olasz 
Kulturintézetben

A ma^yarorszútii császári és királyi 
olasz követség védelme alatt működő 
debreceni Olasz Kulturlntézet október 
20-án kezdi ezévi munkáját.

Eddig is kiváló eredményeket mula­
tott fel ez a fiatal intézmény az ólasz- 
magyar kiilturbaráLság terén, Ez évben 
új lendülettel Indul ez a munkásság Fier’. 
Renato egy. tanár és munkatársai veze. 
tése alatt. Az intézet programja a múlt 
évin messze túlnő, amennyiben még 
több hangversenyt és filmbemutatót tér. 
vez az olaszbarátok szórakoztatására. Az 
előadásokon túl a munka gerincét mégis 
a nyelvoktatás képezi, amit kezdő és ha­
ladó csoportba osztva végez a tanári kar 
az intézel Hatvan-u. 2. alatti helyiségé­
ben. A jelentkezés délelőtt 11 l ig s dél. 
után 5 7ig fogadják. Egy félévi tandíj 
kezdők számára 2 I*. haladóknak 4 P

Felhívjuk olvasóink figyelmét az in­
tézmény munkásságára, az olasz nyék 
tanulásának erre a kiváló lehetőségére.

— Vitéz Teleki Mihály gróf l’ngvár >u. 
Ungvárról jelentik : Vitéz Teleki Mihá’\ 
gróf földmivelésügyi miniszter, Moirs', 

í nyi (iábor dr. miniszteri tanácsosnak, a 
Í minisztérium erdei ügyosztály főnőkének 

kíséretével hétfőn délután a menetrend- 
! szerű utasszállító repülőgéppel Ungxána 
I éikezetI. A repülőtéren Kozma Miklós 
I kormányzói biztos fogadta a minisztert, 
j aki ezután gépkocsin h kormányzósági 
J palotába bajlalolt és ott Kozma Miklós 

kormányzói biztossal hosszabb megbe­
szélést folytatott. A miniszter Ungvári ni 
tovább utazott gépkocsin a Kárpátaljá­
ra Kél napra tervezeti tartózkodása so­
rán a kincstári erdöbirtokokat szemléli 
meg. (MIT)

— A „Vasárnap“ cfmű református 
egyházi folyóirat .sajtóbizottsága vasár­
nap délután dr. Sons Béla lelkipásztor, 
a lap felelős szerkesztőjének vezetésével 
értekezletet tart.

— Hirdetmény. Szülők figyelmébe : mi­
heztartás végett értesítem a szülőket, hogy 
mindazok a tanulók, akik az elemi iskola 
VIII. osztályát elvégezték, de 15. életévü­
ket még nem tőit oltók be, a mezőgazda­
sági népiskola 111. osztályába tartoznak 
beiratkozni. Erről az 1940. évi XX. tör­
vénycikk intézkedik. Debrecen, 1940 októ­
ber hó 7.-én. 1T. az. Mezőgazdasági Nép­
iskola Igazgatósága.MMW

Színház
TISZTESSÉGES ANNA. (Felújítás a 

Ookonai-színházban.) Az Ihász-társulat 
héttőn este dr. Sándor Jenő romantikus 
operettjét, a „Tisztességes Annát“ újítot­
ta fel. Ez a darab a múlt szezonban 
nagy sikert aratott. Ezúttal az előadás 
sok kívánnivalót hagyott maga után Az 
együttes nem tudta eltalálni á kellő stí­
lust, több szereplő szerepludása nem 
volt kielégítő Egy elsőrendű cseretársu­
lattól nagyobb gondosságot követelünk 
A szereplők közül Hlatky László ismét 
magával ragadta a közönséget páratlan 
komikust tehetségével. Kitűnő volt An- 
talffy József, aki megismételte tavaszi 
sikerét. Hobay Bella kedves, de egy kis 
modorosság érzik n játékán. Madaras 
Vilma fergeteges temperamentuma es 
remek táncludásn jól érvényesüli. Ola,Z 
Lajos lalentumos színész, de a báró sze­
repe nem neki való. Szalma Sándor is 
idegenül mozgott Szabó Öméltósága sze­
repében. Dalmady Géza lehetett volna 
ellenszenvesebb cégvezető A többiek 
sem elégítettek ki. Az előadás általában 
azt az impressziót keltette, hogy a tál 
sulaf nem készült fel rá teljes ambíció, 
val. A zenekart Hernádi Herívcrt János 
karmester dirigálta... Végül még any 
nyit, hogy a színlapon a tavaszi szerep­
osztás szerepel. Akkor miért árusítják 10 
fillérért darabját I ? . ,

SZÍNHÁZI MfSOR :
\ Október 8., kedden : Tokaji aszú. 
! Október 9., szerdán : Tokaji aszd.
! Október 10. csütörtökön: Sárgapity- 
' kés közlegény.

SZÍNHÁZI HÍREK
I A NAszéjsznka helyett a Sárgapltykés 
i közlegény kerül a színház műsorára.

Kedden és szerdán este a páratlan si­
kerű Tokaji aszú van a Csokonai szín­
ház jáfékrendjen. Csütörtökön és pénte­
ken este mérsékelt helyárakkal Erdélyi 
Mihály legnagyobb sikert elért operett­
je, n SárgapifykAs közlegény kerül is­
métlést'». A Sárgapitykés közlegény há­
rom esztendővel ezelAll több mint 200 
előadást ért el Budapesten és azóta a 
legnagyobb sikerrel kerül mindenütt 
színre

1 Szombaton eate A. bériéiben • Ctgány- 
«zerelem. Lehár Ferenc világhírű nagy­
operettje kerül műsocM.

A Szatmáriak Baráti Körének 
hírei

A Szatmáriak Baráti Körének ma dél­
után 6 órakor lesz a szokásos, minden hó 
második keddjén tartott összejövetele a 
Gamhrinus különtermében. Fontos tárgya 
az október 20-iki Szatmárnémetibe való 
társasutazás megbeszélése. Vitéz Szabó 
Endre lelkipásztor, a Kör ügyvezető házi­
gazdája, személyesen volt Szatmáron. hol 
Boross Jenő lelkipásztorral részletesen 
megbeszélték és elintézték a látogatás 
programját. Nagyon fontos ezért minden 
szatmári, illetve szatmármegyeinek a meg­
jelenése, hogy a teljes programról tájéko­
zódást nyerjenek. Jelentkezni október 12- 
ig bezárólag lehet.

— Hómon Bálint Kolozsváron. Kolozs­
várról jelentik : Hóman Bálint kultusz­
miniszter hétfőn reggel Kolozsvárra ér­
kezett, hogy részlvegyen az erdélyi köz­
oktatásügyi bizottság ülésén. A kultusz­
miniszter az értekezletet megnyitva, üd­
vözölte az erdélyi magyar egyházak kép­
viselőit, majd részletesen ismertette a 
visszatért részek közoktatásügyének kér­
déseit. Beszámolt a tervbe vett s részben 
már folyamatban lévő intézkedésekről.

— Hadgyakorlatok Leningrád körűt. 
A loningrádi katonai körzetben megkez­
dődtek a hadgyakorlatok Timosonko mar- 
anil. hadbiztos és Merozkow hadseregtá- 
bernok, a Vörös Hadsereg vezérkari fő­
nökének jelenlétében. A Pravda szerint 
Saporosez hadseregbíztost a Vörös Had­
sereg politikai propaganda-osztályának 
vezetőjévé nevezték ki. (MTI)

— Bókay János kapta a Vojnits-jutal- 
mat. A Magyar Tudományos Akadémia 
hétfőn délután tartotta, évadnyitó összes 
elését. Az. elnöklő József királyi herceg, 
tábornagy megnyitóbeszédében megemlé­
kezett. Erdély egyrészénck visszatéréséről. 
Az elnöki megnyitó után Ródey Tivarad le­
velező tag terjesztette elő a Vojnits-bi- 
zettság javaslatát. A bizottság azt a ja­
vaslatot tette az összes ülésnek, hogy a 
Vojnits-jutalom idei érmét Bókay János­
nak ítéljék oda a ..Feleség“ c. darabjáért. 
Az összes ülés a. bizottság javaslatát tudo­
másul vette és a Vojnits-jntalmat Bókay 
Jánosnak ítélte. (MTI.)

— Bolgár-német-olasz ünnepség Dob- 
rtidsa fővárosában. Hnhricslian. 'Dél-Dob- 
riisa fővárosában, vasárnap Németország 
és Olaszország szófiai követeinek. Richt­
hofen bárónak és Magistrat! grófnak je­
lenlétében ünnepi ülést tartott a városi 
tanács, amelyen a tengelyhatalmak köve­
teit a város díszpolgáraivá választották. 
Ezenkívül a város főutcáit Adolf Hitler, 
Göring marsall. Ribbentrop külügyminisz­
ter, Richthofen követ Viktor Emántml 
olasz király és császár, Béniin Mussolini, 
Ciano gróf és Magistrat! gróf nevére ke­
resztelték át. A világháborús német-bol­
gár fegyverbe rútság emlékére az egyik nt- 
cát Mackensen tábornagyról nevezték el.
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SPORT
VÁLOGATOTTUNK ISMÉT 

CSAK DÖNTETLENT I RT EL
Németország—Magyarország 2:2 (1:1)
Vasárnap a magyar futballválogatott 

36.000 főnyi közönség jelenlétében mér 
te össze erejét a németekkel. A mérkö 
zés isméi csalódás! hozol!, amennyiben 
<lz előzó vasárnapi hibákat mogújrázó 
magyar csapat végül örülhetett a dön­
tetlennek.

Az első golt a németek érték el Leh. 
ner révén Kevéssel később Gyetvai be­
adásából Kiszely fejesgóllal egyenlít, 
második félidőben ismét a németek 
zik meg a vezetést a fedezetlenül 
gyott Hahnemann által 
gyár csapai 
esés—Finla 
bombagólal ' 
tol azonban 
a németek v 
ettől kezdve 
ser révén gólt is érnek el, ezt azonban 
a játékvezető előzetes megítélés után a 
partjelző véleményének meghallgatásá­
val megsemmisíti s így az eredmény 2:2 
maradt.

A magyar csapat ismét puha belső csa­
tárai miatt szerepelt a várakozáson alul, 
de nagyban hozzájárult ehhez a szélső 
fidezdek rossz szereplése is. A csapat 
legjobb tagjai a szélsők voltak, különö­
sen Kincsesnek ment nagyon jól a já­
ték Utánuk a védelem következik, mely 
nem játszott ugyan olyan kifogástalanul, 
mint a jugoszlávok ellen, de egy-két hi­
bától eltekintve, eléggé ellen tudott álla- 
ni a veszélyes német csatároknak, noha 
sokszor a szélsőfedezetek könnyelmű tá­
madó játéka miatt szabadon száguldhat- 
tak a magyar kapu felé. A beíső hár­
masból egyedül Kiszely játéka érdemel 
említést. mert Finta bukdácsolásaival 
Sárosi dr. pedig erőtlen játékával tűnt 
ki. ■ A német csapat legfőbb erénye a 
gyorsaság, gyors elgondolás és a pontos 
labdaadogatas volt. Legjobbjaik : Leh­
ner, Janes, Hahnemann, Kupfer és Gold­
brunner

Az olasz Datitlo nem vezette kifogásta­
lanul a mérkőzést, amennyiben mind­
két fél panaszkodott végül ellene. Ki­
szely a mérkőzés végén súlyos vállsérü­
lést szenvedeti.

A SZENT KORONA KUPA- 
MÉRKŐZÉSEK EREDMÉNYEI:

Nyugat—Délnyugat 4:2 (2:2), Nyugat 
ifj.—Délnyugat ifj. 1:1 (0:0), Budape.st— 
Közép 1:1 (0:0), Budapest ifj —Közép ifj. 
9:1 (7:11, É szak—Szegedi alosztály 3:2 
11:1). Észak ifj.—Szegedi alosztály ifj. 
2:1 (0:1). |Ez a mérkőzés egyébként a 
...................................... ‘ MOVE

MOVE

alkalmával, szóbelileg egyidejűleg jelent­
sék be Azok a szőlőbirtokosok pedig, 
akiknek szőlőbirtoka Debrecen város te­
rületén kívül fekszik, miután a fogyasz­
tási adókról alkotott szabályrendelet 10 
§-a szerint az általuk termelt és Debre­
cen város területére behozott bormeny- 
nyiségeket a behozataltól számított 24 
órán belül tartoznak bejelenteni, — a 
fenti kedvezményt a behozatali bejelen- 
éssel egyidejűleg igényelhetik. A ked­
vezmény igénylése alkalmával igazolan­
dó a szőlő területe és a családtagok szá­
ma. továbbá bejelentendő, hogy a ked-

wszményt idei, vagy előző termésű bo 
raikra igénylik-e 1 A szüretclési munká 
latok befejezését követő 8 napon túl tör 
ténő kedvezményre vonatkozó igénylése­
ket a hivatal helybeli termelőktől nem 
fogadja el. Városi adóhivatal.

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja :
Alföldi Sa.ftóvállalat Kft.

Felelős kiadó :
Balogh István

2:1 (0:1).
tavalyi döntő is volt egyúttal.) 
válogatott—Kiskunság 2:1 (1:1), 
ifj.—Kiskunság ifj. 4:0 (1:0). E szerint 
továbbjutott Nyugat, Budapest. Észak és 
a MOVE válogatott.

A keleti akszövetség amatőreredmé. 
nyel : Ungvári KMSC—Berettyóujfalusi 
Turul 3:2 (2:1). — II. osztály: Karcagi 
MOVE—Debreceni MOVE 8:0 (4:0), 
BFTC II.—Nyíregyházi KISE 6:2 (5:1).

Az Erdélyben szereplő magyar csapa­
tok eredményei : Szolnok—Nagykárolvi 
AC 5:0 (2:0), Törekvés—Nagybányai SE 

(1:2), Gamma—Szatmárnémeti SE

A 
szer- 

ha- 
ma- 
Kin

Ekkor a 
pompás 
a jobbszéíső 

kiegyenlít. A magyar csapa- 
a gól nem lelkesíti fel, sőt 

veszik át a játék irányítását 
A mérkőzés vége felé Pes-

rákapcsol és 
akció után

KELETET AZ IFJÚSÁGI CSAPAT 
JÓ EREDMÉNYE MENTETTE MEG 

A KIESÉSTŐL
A Szent Korona Kupamérkőzések so­

rán Kelet válogatottja Békéscsabán 
(1:0) arányban vereséget szenvedett 
Csabai alosztály válogatottjától. A tiszte­
letgólt a mérkőzés végefelé Hajlik be­
adásából Sidlik lőtte. A keleti védelem 
kétszer vétett 11-est és szerencséje, hogy 
csak egyszer kapott belőle gólt. A csa­
patból Erdei II., Csancsinov és Hajlik 
játszott csupán jól.

Az ifjúsági csapat annál szebben sze­
repelt Debrecenben, mert 5:2 (3:0) arány­
ban győzte le a csabaiakat A gólokat 
Béres (2), Tisza, Bodonyi és Juchvid löt. 
te. Kitűnt a csapatból Élischer, Matolcsi, 
Berci, Tisza> Bodonyi és Juchvid. A kél 
mérkőzés eredményét összesítve, dón 
tétlenhez jutunk, tehát a továbbjutást 
újább küzdelem fogja eldönteni.
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117:80 ARANYI) VERESÉGET 
SZENVEDTEK ATLÉTÁINK 

A NÉMETEKTŐL
A német-magyar atlétikai viadal 

Sndik napja sok számban csalódást 
zö,t. Egyedül az ifjúsági rúdugró, 
vác.s ért el győzelmei 4 méteres ugrásá­
val. mely országos ifjúsági csúcs. Az 
eredmények a következők voltak : 400 
m gátfutás : 1. Höfling 54.9, 2 Mayr 
55.3, 3. Nádasdi. 4. Polgár. — 800 m 
síkfutás: 1. Harbig 1:517, 2. Brand- 
scheit 1:52.2, 3. Szabó, 4. Harsányt — 
Diszkosz: 1. Wotapek 49.88. 2. Kulitzv 
48.18. 3. Horváth 48.18, 4. Trippe. _ 200
ni síkfutás: 1 Mellerovicz 21.8, 2. Sán­
dor 22, 3. Bönccke. 4. Gyenes. — Rúd­
ugrás : 1. Kovács 400. 2. Haunzwickel 
390, 3. Glötzner. 4 Zsuffka. (Zsuffka 
nagy csalódást keltett 380-as ugrásával.) 
— Gerely : 1. Loose 65.07, 2. Várszegi 
64.58, 3. Pektor, 4 Rákhely. — 4x400 ni 
staféta : 1. Németország 3:14.2, 2 Ma 
gyarország 3:19.6. — 5000 m síkfutás’ 
1 Eitel 14.42.4, 2. Eberlein 14.43,6, 3 
Kelen, 4. Szilágyi. A pontversenyben Né­
metország 117:80 arányban győzötl.

GYŐZTEK A MAGYAR R) VÁLOGATOT­
TAK ERDÉLYBEN

A Nagyváradon szereplő csapat 4:2 
(3:1) arányban araiolt diadalt a kissé 
elfogódottan játszó NAC fölöli Góllö­
vők : Bcrccz, Adáni, Praszler 
Bodola, Bcrccz, Berecz.

Kolozsvárott a második B) ' 
2:1 (1:0).ás győzelmet aratott 
fölön. Góllövők : Marosi, Kis 
Szántai.

má- 
ho- 
Ko-

válogatott 
a KAC 

■ (11 es

APROHIRDETESEK
I 3:2I 6:0 (4:0),
I Megindult az ökölvívó élet Debreeen- 
I ben. Vasárnap délután nagy válogató 
I mérkőzés lesz a DTE tornacsarnokában. 
I A versenyen a feltörő fiatalok között az 
■ országos ifjúsági versenyre lesz váloga- 
I tás
I WMMMWMAMWWMAMWW

| HAVI BÉRLETJEGY A HELYI
[ AUTÓBUSZJÁRATRA
I Értesítjük a t. Utazóközönséget, hogy 
I november hó 1-töl kezdve a Széchenyi nt- 
I tán közlekedő helyi autóbuszjáratunkra 
I — egyelőre három hónapi próbaidőre — 
I havi bérletjegy rendszert, vezetünk be. Vil- 
I lamos jegypénztárunk a mindenkori hí- 
I vatalos órák alatt háromféle havi bérlet- 
I Jegyet szolgáltat ki a villamos vonalakra 
I is érvényes arcképes igazolvány felmuta- 
I tása, valamint az alábbi jegyárak lefizeté- 
I se ellenében :
j A bérletjegyek ára : tanulók részére 4, 
I köztisztviselők részére 6, bárki más réczé- 
I re 8 , engö havonta.
I Mind a háromféle havi bérletjegv a 
I Széchenyi-utcai autóbuszjáratokon korlát­

lan utazásra jogosít. A Debreczeni Helyi
I Vasút Rt. Üzletigazgatósága.

íámmmaaaaamaamaaammw

Közgazdaság
MEGÉLÉNKÜLT A KUKORlCAKfNAl.AT

A gabonatőzsde eseménye az újkukori. 
eában jelentkező élénk kínálat. Szomba­
ton még 13 pengővel lehetett csöves ku­
koricát eladni, hétfőn már a vetésjelcn-

I lés kedvező becslése megélénkítette a kí­
nálatot és annak eredményeképpen hét­
fői rendeléssel pesti paritásban 12 pen 
gőért lehetett csöves kukoricát kapni.

Búza : 78 kg-os 23.40.
Rozs: 71 kg-os 19 40.
Zab: 41 kg-os 21.50.
Árpa : Sörárpa. kiváló 26.35, sörárpa 

elsőrendű 25.35, sörárpa 24.35, 68 kg-os 
ipari 22.70, takarmány, 65—66 kg 20 70. 
takarmány, középminőségű 19 70.

Kukorica : Tiszántúli állomásról 32.10, 
egyéb állomásokról 22.05, ab Bpest köz­
raktár 21.85.

A ferencvárosi sertésvásár összfelhaj- 
lása 1248 darab. Vásári állományból an­
gol hússertésfclhajlás 1106 darab. Az 
irányzat változatlan. Arak : szedettsertés 
I 136. Hl. 126, angol sonkasertés T. 136, 
exportzsír márkázott 190 fillér kiíogra- 
monként.

Debreceni termény, és takarmányárak: 
búza, rozs, árpa, zab, ótengeri nem volt, 
tengeri, csöves 11.80—12.50) lucerna 10

II. széna 6.50—8.50, lóhere 10.50, bük­
köny 7.00, szalma 4 00.

Hirdetmény. Felhívja a városi adó. 
hivatal az összes helybeli és vidéki sző 
lőbirtokosokat, hogy Debrecen város te­
rűidéről származó idei termésüket a 
szürdelési munkálatok befejezését köve­
tő 8 nap alatt a városi adóhivatal fo­
gyasztási adóosztályánál (földszint 51 
54. sz. sz. szoba) jelentsék be. A beje­
lentésnek a tulajdonos nevén és a sző­
lőterület fekvési helyén kívül 
hordók egyenkénti ürtarlahnál,

a i 
még 

, valamint 
az egyes hordókban elhelyezett termeli 
must pontos mennyiségét és a szüteteié- 
si munkálatok befejezésének időpontját 
kell tartalmaznia. A bejelentés elmulasz­
tása jövedéki kiliágási eljárás megindí­
tását vonja maga után. Ugyancsak fel­
hívja a városi adóhivatal a szőlőbirtoko­
sokat és szőlőbérlőket, hogy az általuk 
és háztartásuk tagjai által elfogyasztan­
dó, valamint a cselédségüknek és mun­
kásaiknak természetbeni járandóság cí­
men kiszolgáltatandó saját termésű bo­
raik után 50 százalékos fogyasztási adó. 
kedyezftiényt igényelhetnél.. Azon ter­
melőket, akik ezen kedvezménvre igényi

hogy a fogyasztási adói kezelő osztály­
vonni kozó igc- 

bejelentcoe
nál ezen kedvezményre 
nj-üket terméseredményük

Betöltendő állás 
nőknek

beteges 
idősebb 
vétetik.

Magános, 
úriasszony mellé 

gondozónő fel-
Kassai-út 16. 

1213

Jobb családból 
való inteligens leány, ki 
nek az üzlet vezetésében 
gyakorlata van, virágüz­
letbe felvétetik. Cím a ki­
adóban. 1137

Betöltendő óllá* 
férfiaknak

ÚJSÁGKIHORDÓK 
kerékpárral felvétetnek 
Jelentkezés lapunk ki 
adóhivatalában. 977

Kiadó lakás 
2 szobás

Udvari
kettő szoba. előszoba, 
minden mellékhelyiség­
gel október 15-re kiadó. 
Csokonai-utca 44. 1211

LAKÁS ES SZOBA
KERESLET

Keresünk
kétágyas különbejáratii 
szobát fürdöszobahasz- 
nálatlal. Leveleket „Vert 
her“ jeligére Pallag.

1216

Keresek 
december, esetleg novem­
ber 1-re 1 szoba, konyha, 
kamara 
esetleg előszoba nélküli 
száraz, I 
városban, 
kiadóhivatalba kérem le.

és előszoba.

tiszta lakást
Ajánlatot

Ajánlat

Nagy

hőpalack
(THERMOS) 

vásár

Tóth Gyula
vasüzletében, 

városháza épület.

a 
a

Oltóit 
pöszméték, magaslörzsíik 
2—5 évesek, kaphatók
Sesztina-utca 4. sz. 1051

Okmányairól 
eredetihez hű másolatot 
készít Berzéki műtermi'. 
Piac-u. 38. 1225

FERIT
felöltő- és öllönyszö- 
vdek, minden hozzá­
illők. férfi divalsport

és galléros ínyek olcsó 
árban,

Pe rí & néi
Szert Anna-u, 5. «.

Figyelem ! 1 
Portálokra 
dogbetűket 
készít Both bádogosmes 
tér, Csapó-n. 56.

modern bá- 
tőkéletesen

881

Építtetők !
Alföldi bontásából már. 
ványok. portálok, abla­
kok, ajtók, vasgerendák 
és mindenféle anvagok 
eladók. " 1195

Mérlegek, 
lakaréktűzhelyek. príma, 
felelősséggel, új és javí­
tottak. Gyermekmérleg- 
kölcsönzés Kígyó-u. 57.

Cscpel-motor szervizs­
gálat, 

alkatrészraktár, precíz 
javítás Királynál, Royal- 
cpület. Nagy raktár: ke. 
rékpárokban, rádiókban, 
varrógépekben, segédmo­
torosokban, 
ágvakban. Több 
250, 350, 600-as 
motorkerékpár 
i,-ban eladó

golvócsap.
86, 100 
használt 
alkalmi

890

Karodét
Ócskavasat, 

fémet, mindenféle vas. 
anyagot legmagasabb na­
piárban átvesz Vas- és 
Fémgyüjtő Központi Iro­
da, Pacsirta-n. 17. Tele­
fon : 26—94. 777

Intelligens 
lakótársnőt keresek Csa­
pó-utca 71.. 8-ik ajtó.

Oktatás

Okleveles, 
külföldön tanult 
francia-olasz-német 
nárnő órákat ad. 
Ferenc-u. 5

latin.
ta.

Deák

Uxlet, műhely

Kiadó 
nagy fűszerüzlethelyiség. 
Czegléd-ulca 16. ' 1217

Modern gyárhelyiség 
a város belterületén, vil­
lamos megálló mellett 
november 1-ére bérbe­
adó. Beépített munkate­
rület 400 m? Értekezni 
Halvan-u. 53. Telefon 15 

1042

Autó-motor 
kerékpár

Citroen 
utó, üzemképes,

olcsón 
belő Dégnnfeld-tér 1.
alatt 1172

Sachs 
segédmotor kitűnő kar­
ban eladó Bíró Kálmán. 
Piac-u. 58. ms

Bútor

Hálószobák, 
ebédlők, kombinált szó 
búk, konyhaberen.lezé 
■ek Salamon búlorüzle 
'ében. Jó minőség elő 
nyös árak. Készletre is 

Hunyadi utca 2. sz. alatt

Eladó
új boroshordók igen ol­
csó árban. Czegléd-u 1«.

1218

Gazdasági 
esilc&dk

BSU«

Jókarban 
lévő egyes eke eladó. — 
Hajó n, 24. 1215

Jókar han 
lévő ekék, borona és ká­
posztáshordó eladók. Jó- 
sika-utca 5. T210

Eladó ház

Eladó ház.
Kettő szoba, konyha, 
melléképület. Böszörmé- 
nyi-út 90. Ny.

Eladó 
családi ház szép udvar, 
ral. Faragó-n. 7 Ugyan, 
ott 3 m. fekete férfiszö­
vet. ion

Eladó föld

Hajdúszoboszlón
a kábái műút mentén a 
vasúti megállónál 35 
kát. hold príma fekete 
szántó szép tanyával, fá­
sítással eladó. Érdeklőd­
ni lehet Tokay Ernő 
jegyzőnél. Kaba. 1100

Eladó házhely

Villatelek eladó 
város legszebb helyén. 
Cím a kiadóban. 993

300 n-öles
szép gyümölcsös telek el­
adó 3800 pengőért. Sesz- 

Kisállomás 
558

tina-utca 4. 
mellett.

Különféle

Egy
75 literes pálinkafőző 
rézüst eladó Ugyanott 
ócska tetőpléh kereste, 
tik. Károly Ferenc .Jó­
zsef-úf 54. 1212

Eladó ingóság

Álló
ruhafogas és egy mongol 
rókaboa eladó. Komlós- 
sy-út 15. szám. 858

Erős 
díszes asztalspór 
Bercsényi-u. 83.

eladó
1209

Égy 
tornyos tűzhely 
Hortobágy-u. 3.

eladó.
Ny

Bontásból tégla 
nagyobb mennyiségben 
'■ olcsón eladó Horthy 
Miklós.ni és Andaiiázy. 
utca sarok. 11Ö2

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv és Lap 
kiadóvállalat Rt inüinté- 
zetének körforgógépén 

Igazgató :
s o IB u g y i Gábor.


